
 برداشت یک
ای رياضی! ای آمار! ای ميانگين! ای درد مشترک ما بچه های انسانی! كی بی خيال ما می شی؟ اومديم انسانی كه تو نباشی. بازم 

می گن توی كنكور سرنوشتتون رو، درصد تو (يعنی رياضی) رقم می زنه. چرا گير می دی؟ خُب ما اگر رياضی خون بوديم می رفتيم 

رشتۀ رياضی يا تجربی. ما اهل دليم! شعر، ادب، فلسفه، تاريخ و جغرافی ... اگر راست می گی «بيا و مسئله ها را ز راه دل حل کن.» ...

 برداشت دو
ما (يعنی خيلی سبز) اين جا نمی خوايم كليشه بازی در بياريم و اندر فوايد علم رياضی و تأثير آن در زندگی بشر و مضرات نخواندن 

رياضی خطابه بگيم. ما می گيم رياضی سخته؟ قبول! با رياضی حال نمی كنی؟ اينم قبول! ولی حالا كه بايد بخونيش چرا نخونيش؟! 

چرا اينقد فاز منفی؟ با يک كتاب خوب، يه نگاه مثبت و يه كم وقت گذاشتن احتمالن می شه با رياضی هم كنار اومد. كتاب خوبش 

با ما، نگاه مثبت و وقت گذاشتنش با شما.

 برداشت سه
علی شهرابی از باحال ترين و اهل دل ترين مؤلفان رياضی خيلی سبزه و بچه های رشتۀ  انسانی رو خوب خوب درک می كنه. مطمئنيم 

با درس نامه ها و پاسخ های اين كتاب می شه رياضی رو فهميد و ياد گرفت و حتی حال كرد!

علی جان دمت گرم و بابت انتشار اين كتاب خوب بهت تبريک می گم. هم چنين از محمد مازنی عزيز و خانم الهه آرانی كه يار و 

ياور ما در شكل گيری اين كتاب بودند خيلی ممنونم.

اگر بخوام از همۀ عوامل و دست اندركاران توليد اين كتاب تشكر كنم، حالا حالاها بايد بنويسم. خلاصه می گم دست همه درد نكنه، 

به ويژه بر و بچه های هميشه سرافراز توليد و ويراستارای علمی دقيق و موشكافمون.
سربلند باشيد و برقرار  



سلام به همۀ دانش آموزان و دبيران
می گن اگه خودتون رو با تغييرات وفق نديد، يه جايی متوجه می شيد كه از همه چيز عقب افتادين! كنكور در سال های اخير چند بار 

همه مون رو سورپرايز كرد. يک بار سخت شد، دوباره برگشت به روال سابق، دوباره سخت شد و باز هم برگشت به روال سابق و ... .
ما تصميم گرفتيم كتابی بنويسيم كه شما را برای هر شرايطی آماده كند. اين كتاب با تمام كتاب های رياضی انسانی دنيا فرق دارد! هدفش 

اين بود كه كل طيف دانش آموزان انسانی را پوشش دهد.
 ساختار کتاب:

اين كتاب مثل كتاب درسی دوازدهم ۳ فصل دارد و ترتيب مطالبش هم مثل كتاب درسی است.
آزمون  آخر فصل، يک  است. در  آمده  بعد تست هايش  و  ابتدا درس نامه  است. در هر درس،  از چند درس تشكيل شده  هر فصل 
جمع بندی برای آن فصل آورده ايم كه در انتخاب تست هايش خيلی سعی كرديم مطالب مهم فصل پوشش داده شوند. در انتهای كتاب 

هم پاسخ تشريحی تست ها را آورده ايم.
 درس نامه، تست، آزمون فصل و پاسخ نامه:

۱. درس نامه: 
پيشنهاد می كنم حتماً قبل از اين كه سراغ تست ها برويد، درس نامه را يک بار بخوانيد و تمام مثال های آموزشی و تست های آن را حل كنيد.
هر موضوعی را به طور كامل توضيح داديم و هر جا كه می شد، روش حل را «مرحله به مرحله» و اغلب در قالب يک مثال بيان كرده ايم.

بعد از هر توضيحی در درس نامه، معمولاً يک مثال آموزشی آورده ايم كه پيچيدگی خاصی ندارد و هدفش كمک به يادگيری بيشتر شما 
است. بعد از مثال آموزشی، يک (يا چند) تست آورده ايم كه هدفش آشنايی شما با مدل سؤالات تستی آن قسمت است. معمولاً سؤالات 

تستی، از مثال آموزشی جدی تر هستند.
از آن جايی كه هدفمان اين بوده كه با خواندن درس نامه بتوانيد از پس تست های كنكورهای اخير برآييد، بعضی تست های كنكورهای 

اخير را در درس نامه، شبيه سازی كرديم كه با آدرس «مثل کنکور» آن ها را می بينيد.
بعضی جاها كه لازم بوده، در آخر كار، كل داستان را برايتان «جمع بندی» كرده ايم.

بعضی جاها مطالبی را برای دانش آموزان علاقه مند تحت عنوان «برای حرفه ای ها» آورده ايم. اگر وقت می كنيد حتماً اين قسمت ها را 
بخوانيد. در تست های بخش «آموزش و تمرين» از اين تيترها سؤال نياورده ايم.

۲. تست ها: 
برای اولين  بار، تست های هر درس را به ۳ بخش تقسيم كرديم:

۱) تست های آموزش و تمرين: هدفش مطالب كلی است كه هر دانش آموزی بايد آن ها را بلد باشد. در واقع پلۀ اول تست زنی شما بايد 
همين بخش باشد و تا به تست های آن مسلط نشديد، سراغ بخش های ديگر نرويد. تست های اين بخش مثل درس نامه و با همان ترتيب 

«تيتر» دارند تا دبيران راحت تر بتوانند به دانش آموزان تمرين بدهند.
۲) تست های تثبيت و تسلط: اگر تست های آموزش و تمرين را حل كرديد و نياز به حل سؤالات جدی تر داشتيد، سراغ تست های اين 
بخش برويد. به نظر ما، تست های اين بخش، مخصوص دانش آموزانی است كه دنبال درصدهای بالاتر در آزمون های آزمايشی و كنكور 

هستند. در واقع حل تست های اين بخش، شما را برای آزمون ها آماده می كند.
۳) تست های فراتر از انتظار: همان طور كه در كنار اين تست ها، داخل كادر گفته ايم، تست های اين بخش را حتماً با مشورت معلم يا مشاور خود حل 
كنيد. اين بخش مخصوص دانش آموزان سخت كوش و علاقه مند به رياضی است. توصيۀ جدی ما اين است كه روی تست های دو بخش قبلی تمركز كنيد. 
ضمناً برای آن كه تعداد صفحات كتاب زياد نشود، پاسخ تست های اين بخش را در قالب يک فايل در اختيارتان گذاشته ايم كه با اسكن QR كد مربوط به 

آن، آن ها را مشاهده می كنيد.



پس جمع بندی اين شد:
آموزش و تمرين (برای همه)  تثبيت و تسلط (اگه می خوای تو آزمون ها بهتر نتيجه بگيری)  فراتر از انتظار (اگه سرت برای رياضی درد می كنه!)

روی چيدمان تست ها واقعن وقت گذاشتيم. برای چينش تست ها شايد ۱۰۰ ساعت جلسه گذاشتيم كه احتمالن باورتان نمی شود!
تست های اين كتاب، مجموعه ای است از:

تست های كنكورهای سراسری داخل و خارج از كشور از سال ۹۰ به بعد
شبيه ساز سؤالات كنكور با آدرس «مثل کنکور»

تست های برگرفته از تمرينات مهم كتاب درسی با آدرس «کتاب درسی»
تست های منتخب آزمون های آزمايشی خيلی سبز

تعداد زيادی تست تأليفی كه در بين آن ها تست های ايده دار و تركيبی زيادی می بينيد.
در كنار تست ها ممكن است آيكون های زير را ببينيد:

 سؤالاتی كه نسبت به ساير سؤالات، به زمان بيشتری نياز دارند. (اصطلاحاً سؤالات وقت گير)
 سؤالاتی كه تركيب دو يا چند موضوع هستند. در كنكورهای جديد، تعدادی از اين سؤالات را می بينيم. (اصطلاحاً سؤالات ترکيبی)

 سؤالاتی كه حلشان را به هيچ وجه توصيه نمی كنيم! (سؤالات ورود ممنوع)
۳. پاسخ ها

در تمام پاسخ ها، فارسی نويسی به طور كامل انجام شده است تا بفهميد چی كار كرديم.
يک سری آيكون ها در پاسخ ها می بينيد كه در زير توضيح داده ايم:

فرمول يا يک رابطۀ مهم يا گزاره ای كه لازم است آن را بلد باشيد.فرمول يا يک رابطۀ مهم يا گزاره ای كه لازم است آن را بلد باشيد.
هر جا لازم بوده چيزی را گوشزد كنيم.

روابطی كه قبلاً ديديد ولی شايد يادتان رفته باشند.
 : مسير حل مسئله را بيان می كند. در واقع از نقطۀ شروع تا پايان حل را بيان می كند.

 بعضی وقت ها لازم است يک چيز هايی را به عنوان نصيحت به شما بگوييم. 
 در يک سری سؤالات كه ظاهر ترسناكی دارند، با يک حركت، سؤالمان به سؤالی ساده تر تبديل می شود.
 بعضی جملات بيان ساده تری هم دارند كه ممكن است با دانستن آن ها، خودتان از پس حل سؤال بربياين.

برای سؤالاتی كه دو روش حل دارند، استفاده كرديم. و 
بعضی سؤالات چند سؤال در دل يک سؤال هستند. حل اين تيپ سؤالات را به ۲ پارت تقسيم كرده ايم.  و 

 روش حل سريع و خلاقانه ای است كه در كنار روش اصلی استفاده شده.
 بعضی اشتباهات خيلی رايج هستند. در يک سری از سؤالات، جوابی كه از اين راه حل های اشتباه به دست ميان را در گزينه ها به عنوان تله گذاشتيم.

۴. آزمون های فصلی

در آخر هر فصل، يک آزمون از آن فصل آورده ايم كه تيپ تست های مهم فصل را پوشش بدهد. در دوران جمع بندی، حل اين آزمون ها مفيد است. 
ضمناً پاسخ سؤالات آزمون ها نيز در قالب QR كد آمده اند.

 تیمی که پشت کتاب بوده: تشكر از دوستانی كه در طول مدت تأليف و توليد اين كتاب كنارمان بودند:
مهندس بقايی كه زياد اذيتش كرديم ولی می دونم از ما ناراحت نيستن! مهندس بقايی كه زياد اذيتش كرديم ولی می دونم از ما ناراحت نيستن!  دكتر كميل نصری و مهندس سبزميدانی عزيز؛ مرسی كه انقدر همراهين. 
تشكر ويژه از مسعود شفيعی كه كل درس نامه ها را يک بار خواند و با كامنت دادن هاش، كلی كتاب را بهتر كرد. چينش تست ها را با دقت بررسی كرد 
و در جلسات كلی در موردش بحث كرديم (برای من، تجربۀ بسيار خوبی بود). ضمناً ايده های جديدی هم كه به ذهنش می رسيد را می داد. مسعود جان 
كيوان صارمی و كوثر صادقی كه اوايل كار خيلی وقتشونو گرفتم. ايشالا كيوان صارمی و كوثر صادقی كه اوايل كار خيلی وقتشونو گرفتم. ايشالا  خيلی دمت گرم؛ اگه اين كتاب خوب شده، به خاطر كمک های شما بوده. 
خانم الهه آرانی كه به شكل باورنكردنی  محمد مازنی كه لحظه به لحظه از وضعيت كارهای كتاب خبر داشت و به من استرس می داد! محمد مازنی كه لحظه به لحظه از وضعيت كارهای كتاب خبر داشت و به من استرس می داد!  جبران كنم. 
آقای فرامرز سلطان كريمی كه زحمت كليدزنی كتاب را داشتند و با دقت و حوصلۀ آقای فرامرز سلطان كريمی كه زحمت كليدزنی كتاب را داشتند و با دقت و حوصلۀ  پيگير كارهای كتاب بودند؛ هر لحظه و هر جا! سپاس فراوان از شما. 
خانم ها راهبريان، جالينوس، نظری، صابری و آقايان راش، راسخ و قنبری كه زحمت ويراستاری  بسيار اين كار را انجام دادند؛ خيلی ممنونم از شما. 
از دوستانم در  آقای سمايی، خانم معصومی و ساير دوستانمان در واحد توليد كه خيلی اذيتشون كردم؛ دوستتون دارم. آقای سمايی، خانم معصومی و ساير دوستانمان در واحد توليد كه خيلی اذيتشون كردم؛ دوستتون دارم.  اين كتاب را كشيدند. 
تشكر از سعيد احمدپور كه  خيلی سبز كه همراهم بودند: ايمان سليمان زاده، امين امينی، محمدرضا محمدی، مرضيه قاسمی و باز هم محمد مازنی. 

در آخر تشكر از يک دوست بسيار خوب و هم چنين مادر عزيزم. نقش مهمی در مدل نوشته شدن اين كتاب داشت. 
 حرف آخر: به نظرم هر آن چه از رياضی انسانی سال دوازدهم برای كنكورتان نياز داشتيد را در اين كتاب آورده ايم ولی اگر جايی نقصی می بينيد 
شهرابی ـ ۱۸ تير ۱۴۰۳ آن را از طريق سايت خيلی سبز يا آيدی alishmath@ با ما در ميان بگذاريد. ممنون از شما. 
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فصل
اول

در سؤالاتى كه تركيب اصل جمع و ضرب اند، حتماً يك بار مفهوم سؤال را درك كنيد و دقت كنيد كه كجا 
از «يا» و كجا از «و» استفاده مى كنيد. در سؤالات احتمال، اگر كلمۀ حداقل ديديد، سراغ احتمال متمم 
برويد. هم چنين با توجه به كنكورهاى اخير، از شما انتظار مى رود كه قوانين مجموعه ها را خوب بلد باشيد. 
در سال هاى اخير، بعضى از سؤالات اين قسمت از قالب سؤالات سكه، تاس و مهره در آمده و به سمت 
سؤالاتى رفته كه پيرامون زندگى مان رخ مى دهند (مثل هتل، پاركينگ يا ...). روش حل تغييرى نمى كند 

ولى تحليل اوليه اش دشوارتر است. در اين فصل، تعداد زيادى تست با اين فرمت برايتان آورده ايم.
مباحث مهم و پرسؤال اصل جمع و ضرب، جايگشت و تبديل، انتخاب (يا تركيب)، احتمال (ساده و 

متمم)، اعمال روى پيشامدها، گام هاى چرخۀ آمار، نمودار ميانگين و انحراف معيار
مباحث پیش نیاز قوانين مجموعه ها و رسم نمودار وِن كه كامل برايتان توضيح داده ايم! و محاسبۀ 

ميانگين، ميانه، چارك ها، انحراف معيار، واريانس، دامنۀ چاركى و دامنۀ تغييرات

بلد نباشی در کدام فصل ها ممکنه گیر کنی ــ 

تعداد تست در کنکور 2 يا 3 تست

به فصل آمار و احتمال خوش آمدید.

آمار و
 احتمال
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درس ۱: شمارش

اصل جمع و اصل ضرب

فرض كنيد علی به يک كافه رفته كه منوی سالاد و نوشيدنی گرم آن به صورت مقابل است:
دو جملۀ زير را با دقت بخوانيد و حواستان به حروف ربط «يا» و «و» در آن ها باشد.

علی می خواهد «یک سالاد» یا «یک نوشیدنی گرم» بخورد. 

در این حالت، علی ۵ انتخاب دارد.

۱. سالاد سزار

۲. سالاد سبز

۳. چای

۴. قهوه
۵. هات چاكلت

2 حالت می تواند انتخاب كند. 3 5+ = دو انتخاب اول مربوط به سالادها و ۳ انتخاب بعدی مربوط به نوشيدنی ها بود. يعنی او به
علی می خواهد «يک سالاد» علی می خواهد «يک سالاد» و «يک نوشيدنی گرم» بخورد.

در اين حالت علی بايد هم از منوی سالاد انتخاب كند و هم از منوی نوشيدنی گرم. او می تواند «سالاد سزار» را با 
هر يک از نوشيدنی های «چای، قهوه و هات چاكلت» انتخاب كند. همين طور می تواند «سالاد سبز» را با هر يک از 
نوشيدنی های «چای، قهوه و هات چاكلت» انتخاب كند؛ پس برای هر سالاد، ۳ انتخاب متمايز از نوشيدنی ها دارد؛ 

2 حالت می تواند يک سالاد و يک نوشيدنی انتخاب كند: 3 6´ = يعنی به
به عبارت ديگر می تواند يكی از ۶ خانۀ جدول مقابل را انتخاب كند:

در اين درس می خواهيم بشماريم ولى نه با دست و دونه دونه! می خواهيم از راه ميان بر تعداد حالت های انجام يک كار 
را بشماريم. با توجه به مثال بالا، دو اصل زير را تعريف می كنيم:

۱. اصل جمع: اگر بتوان كاری را به m روش (انتخاب يک سالاد به دو روش يا دو حالت) و كار ديگری را به n روش 
(انتخاب يک نوشيدنی به ۳ روش يا ۳ حالت) انجام داد و اين دو كار را نتوان با هم انجام داد (علی می خواهد يک 

m روش می توان كار اول يا كار دوم را انجام داد. n+ سالاد يا يک نوشيدنی بخورد)، در اين صورت به
۲. اصل ضرب: اگر كاری طی دو مرحله انجام شود، به طوری كه مرحلۀ اول به m روش و مرحلۀ دوم به n روش انجام پذير باشد (مثل انتخاب سالاد به ۲ روش

m روش قابل انجام است. n´ و انتخاب نوشيدنی به ۳ روش)، كل آن كار به

هر دو اصل بالا، قابل تعمیم به تعداد بیشتر از ۲ هستند، مثلاً اگر کاری در ۳ مرحله انجام شود به طوری که مرحلۀ اول به m روش 

m روش قابل انجام است. n k´ ´ و مرحلۀ دوم به n روش و مرحلۀ سوم به k روش انجام پذیر باشد، در کل، آن کار به

اگر بین جملات از «یا» استفاده کردید، سراغ اصل جمع و اگر از «و» استفاده کردید، سراغ اصل ضرب بروید.

 الف) از شهر يزد به شهر كاشان ۳ مسير و از شهر كاشان به تهران ۴ مسير وجود دارد. 
به چند طريق می توانيم از يزد به تهران برويم؟

ب) يک معلم برای تدريس كلاس های آنلاينش می خواهد از بين ۴ مدل لپ تاپ، ۲ مدل surface و ۵ مدل تبلت، يک وسيله را بخرد. اين معلم به چند طريق 
می تواند اين كار را انجام دهد؟

كاری كه قرار است انجام دهيم را می نويسيم: «از يزد به كاشان برويم      كاری كه قرار است انجام دهيم را می نويسيم: «از يزد به كاشان برويم      و     از كاشان به تهران برويم.»

= تعداد كل حالات ´ =3 4
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اين يعنی با يک كار دومرحله ای روبه رو هستيم و بايد از اصل ضرب استفاده كنيم: 

كاری كه اين معلم می خواهد انجام دهد را می نويسيم: «او می خواهد يک لپ تاپ كاری كه اين معلم می خواهد انجام دهد را می نويسيم: «او می خواهد يک لپ تاپ يا يک surface يا يک تبلت بخرد.»

 
NIUïO²  S±LU

R¯Ie  ®¨  jHk÷U = + + =
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↓

↑
4 2 5 11

surface

چون اين كارها را نمی توان با هم انجام داد، پس با اصل جمع روبه رو هستيم: 
تعداد و تنوع سؤالات «اصل ضرب» نسبت به «اصل جمع» خيلی بيشتر است. در ادامه روی اصل ضرب بحث می كنيم.

اگر تشخيص داديد سؤال با اصل ضرب بايد حل شود (حرف ربط «و» به اين موضوع خيلی كمک می كند)، مراحل زير را جلو می رويم:
 ابتدا به تعداد مراحل كار، خانۀ خالی قرار می دهيم و بين آن ها علامت ضرب می گذاريم.

 از خانه ای شروع به پركردن می كنيم كه محدوديت بيشتری دارد. (منظورم از محدوديت رو تو مثال های بعدی براتون توضيح مى دم.)
 سپس بقيۀ خانه ها را پر می كنيم.

 اعداد قرارگرفته در جاهای خالی را ضرب می كنيم تا جواب مسئله به دست آيد.

سالاد
سالاد سزار
سالاد سبز

نوشیدنی گرم

چای
قهوه

هات چاكلت

سزارسبز

چای

قهوه

هات چاکلت

مرحلۀ دوممرحلۀ اول ضرب

جمعجمع

مراحل حل سؤالات

اصل ضرب
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 در يک آزمون چهارگزينه ای كه ۱۰ سؤال دارد، در هر كدام از موارد زير، چند حالت ممكن برای پاسخ نامه داريم؟
پ) پاسخ دادن به ۵ سؤال اول الزامی باشد. ب) پاسخ دادن به سؤالات الزامی نباشد.  الف) پاسخ دادن به همۀ سؤالات الزامی باشد. 

 
1 2 3 10 ÏHâ¼w  ÏHâ¼w ÏHâ¼w  ÏHâ¼w

´ ´ ´ ´ با يک كار ۱۰مرحله ای روبه رو هستيم. (هر سؤال، يک مرحله است): 
با هيچ محدوديتی روبه رو نيستيم؛ پس از همان سؤال ۱ شروع به پركردن می كنيم:

 4 4 4 4
4 4 4 4
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 ÏHâ¼w  ÏHâ¼w ÏHâ¼w  ÏHâ¼w

IU

´ ´ ´ ´ = ´ ´ ´ =� �� �� �� هر سؤال، ۴ حالت دارد (�زينه های (۱) تا (۴))، پس تعداد كل حالات پاسخ گويی برابر است با: 

مثل قسمت قبل است، فقط هر سؤال، مثل قسمت قبل است، فقط هر سؤال، ۵ حالت دارد، (انتخاب يكی از گزينه های ۱ تا ۴ يا «پاسخ ندادن»)؛ پس تعداد كل حالات پاسخ گويی برابر است با:

 5 5 5 5
5

1 2 3 10
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 ÏHâ¼w  ÏHâ¼w ÏHâ¼w  ÏHâ¼w
´ ´ ´ ´ =  

چون پاسخ دادن به ۵ سؤال اول الزامی است، پس هر كدامشان ۴ حالت دارند و ۵ سؤال بعدی كه می توانيم به آن ها پاسخ ندهيم، هر كدام ۵ حالت دارند؛ پس 

 4 4 5 5
4 4
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تعداد كل حالات پاسخ گويی برابر است با: 

مرضيه، شقايق، هتاو، فرناز و خديجه می خواهند در ۵ صندلی كه در يک رديف كنار هم قرار دارند، بنشينند. در چند حالت خديجه در صندلی های 
ابتدايی و انتهايی نمی نشيند؟

۸۰ (۴  ۷۲ (۳  ۵۴ (۲  ۴۸ (۱
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´ ´ ´ ´ كارمان كارمان ۵مرحله ای است (پركردن ۵ صندلی خالی): 

با خانه هايی كه محدوديت دارند شروع می كنيم. (صندلی های ۱ و ۵ محدوديت دارند: خديجه نبايد روی آن ها بنشيند.)
صندلی ۱، ۴ حالت دارد (هر كدام از اين ۵ نفر به جز خديجه) و صندلی ۵، ۳ حالت دارد (به جز خديجه و شخصی كه روی صندلی ۱ نشسته است):

 4 3

1 2 3 4 5  Â²k¹Å   Â²k¹Å   Â²k¹Å   Â²k¹Å   Â²k¹Å
´ ´ ´ ´  

خانه های محدوديت دار تمام شدند. برای سه خانۀ ديگر، خديجه به بازی برمی گردد. برای صندلی ۲، ۳ حالت داريم (خديجه و دو نفر باقی ماندۀ ديگر). يكی از اين ۳ نفر
نشست؛ پس برای صندلی ۳، ۲ حالت داريم. فقط يک نفر مانده كه آن هم بايد روی صندلی ۴ بنشيند؛ پس صندلی ۴، ۱ حالت دارد. خانه های باقی مانده را پر می كنيم 

 4 3 2 1 3
72
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´ ´ ´ ´ = و اعدادشان را در هم ضرب می كنيم: 

اصل ضرب در عددنویسی  يكی از سؤالات پرتكرار اين قسمت، سؤالات مربوط به عددنويسی است. ارقام ۰ تا ۹ يا تعدادی از آن ها را به ما می دهند و می گويند با 

اين ارقام چند عدد سه رقمی (يا چهاررقمی يا ...) می توان نوشت كه فلان شرط را داشته باشند. روش حل دقيقاً مثل بالا است. در اين سؤالات حواستان به چند چيز باشد:
تكرار ارقام مجاز است يا مجاز نيست.

اگر رقم صفر در بين ارقام داده شده بود، حواستان باشد كه در جايگاه سمت چپ نمی تواند قرار بگيرد.
عددی كه زوج است، يكانش بايد زوج باشد و عددی كه مضرب عددی كه زوج است، يكانش بايد زوج باشد و عددی كه مضرب ۵ است، بايد يكانش ۰ يا ۵ باشد.

 با ارقام ۰، ۱، ۲، ۳ و ۴ چند عدد سه رقمی می توان نوشت به طوری كه: 
ت) بزرگ تر از ۲۰۰ باشد. پ) مضرب ۵ باشد و تكرار مجاز نباشد.  ب) تكرار ارقام مجاز نباشد.  الف) تكرار ارقام مجاز باشد. 
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´ ´ با يک كار ۳مرحله ای روبه رو هستيم. (نوشتن رقم يكان و دهگان و صدگان) 

از آن جايی كه قرار است عدد ۳رقمی بنويسيم، صدگان صفر نمی تواند باشد؛ پس اين خانه محدوديت دارد و بايد با آن شروع كنيم. صدگان، هر كدام از ارقام ۱، ۲، ۳ و ۴ 
 4

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ می تواند باشد (۴ حالت): 

 4 5 5
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·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ = حالا برای بقيۀ خانه ها (يكان و دهگان) محدوديتی نداريم و هر كدام از ۵ رقم ۰، ۱، ۲، ۳ و ۴ می توانند در آن ها قرار گيرند؛ پس: 

 4
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ مشابه قسمت قبل، با خانه ای كه محدوديت دارد (يعنی صدگان) شروع می كنيم: مشابه قسمت قبل، با خانه ای كه محدوديت دارد (يعنی صدگان) شروع می كنيم: 
حالا داستان كمی فرق می كند. الان حق نداريم رقمی كه در صدگان استفاده كرديم را دوباره استفاده كنيم. (چون تكرار مجاز نيست!)

 4 4
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ 0؛ پس ۴ رقم برای دهگان می ماند:  1 2 3 4, , , , برای همين، يكی از ارقام ۱ تا ۴ كه در صدگان استفاده شده را خط می زنيم، مثلاً:

 4 4 3
48

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ = 0؛ پس ۳ رقم برای يكان می ماند:  1 2 3 4, , , , يكی ديگر از اين ارقام هم استفاده شده و خط می خورد، مثلاً:

 4 3 4
48
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´ ´ = اگر بعد از صدگان، يكان را پر می كرديم و بعدش دهگان، اشكالی نداشت: 

برای اين كه كم تر بنويسيم ولی نوشته ما برايتان قابل فهم باشد، از اين به بعد در بعضی سؤالات، كل مراحل را 
يک جا می نويسيم. مثلاً قسمت (ب) را اين جوری می نويسيم:

 4 4 3
48
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توجه كنيد كه پس از پركردن هر خانه، وقتی به سراغ خانۀ بعدی رفته ايم، يک رقم دلخواه از خانۀ قبلی را خط زده ايم. مثلاً در خانۀ دوم از چپ، به دلخواه عدد ۴ را 
كه در خانۀ اول از چپ استفاده شده خط زده ايم. شما به جای ۴ می توانيد ۱ يا ۲ يا ۳ را خط بزنيد، هيچ فرقی ندارد.

صدگان  دهگان  يكان در آخر هم برايتان ترتيب پركردن خانه ها را مشخص كرديم، مثلاً در بالا اين جوری می شود: 
برای آن كه عددمان مضرب ۵ باشد، بايد يكانش ۰ يا ۵ باشد كه اين جا فقط صفر را داريم؛ پس يكان ۱ حالت دارد و رقم صفر 

 را هم كنار می گذاريم:
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
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↑ ↑ ↑

× × = ۴ رقم ۱، ۲، ۳ و ۴ ماندند. دو خانۀ ديگر محدوديتی ندارند. يكی ۴ حالت و ديگری ۳ حالت دارد:
ترتيب پركردن: يكان  صدگان  دهگان

ترتيب پركردن: صدگان  دهگان  يكان  3 4 3
36
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·I¬kÅ

, , , ,
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­ ­ ­

´ ´ = بدون توضيح حل می كنيم: 

با ارقام ۰ تا ۶، يک عدد چهاررقمی می نويسيم كه يكان و هزارگانش زوج و دو رقم ديگرش فرد باشند. اگر تكرار ارقام مجاز باشد، n عدد با اين شرط 
m كدام است؟ n++ و اگر تكرار ارقام مجاز نباشد، m عدد با اين شرط می توانيم بنويسيم. مقدار

۱۲۶ (۴  ۱۴۴ (۳  ۱۸۰ (۲  ۱۶۲ (۱
 IÀïZ»p IÀjoÎ: : 0 2 4 6 1 3 5, , , , , ارقام زوج و فرد را جدا می كنيم: 

تکرار ارقام مجاز نباشد:تکرار ارقام مجاز نباشد: با هزارگان شروع می كنيم كه محدوديت دارد (صفر نباشد). برای هزارگان ۳ حالت (۲ يا ۴ يا ۶) داريم. يكی از آن ها در هزارگان استفاده 
می شود (مثلاً ۶)؛ پس برای يكان كه صفر هم به بازی برمی گردد، باز هم ۳ حالت (۰ يا ۲ يا ۴) داريم. برای دهگان و صدگان هم كه بايد با ارقام فرد (۱ يا ۳ يا ۵) پر شوند 

به ترتيب ۳ و ۲ حالت داريم:
n ترتيب پركردن: هزارگان  يكان  صدگان  دهگان = ´ ´ ´ =

­ ­ ­ ­
3 3 2 3

5

6 4 2 5 3 1 5 3 1 6 4 20, , , , , , , , ,

·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
44  

تکرار ارقام مجاز باشد:تکرار ارقام مجاز باشد: مثل حالت قبل برای هزارگان ۳ حالت داريم (۲ يا ۴ يا ۶)، ولی برای يكان ۴ حالت داريم (۰ يا ۲ يا ۴ يا ۶). هر دو خانۀ ديگر هم 
۳ حالت دارند؛ پس:

 m = ´ ´ ´

­ ­
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==108   m n+ = + =108 54 162 بنابراين:

ترکیب اصل ضرب و اصل جمع فرض كنيد می خواهيم از شهر A به شهر D برويم.  

در این جا دو جور مسیر داریم
.ABD ۱. از جادۀ بالايی برويم؛ يعنی مسير

.ACD ۲. از جادۀ پايينی برويم؛ يعنی مسير
جملۀ بالا را دقيق تر می نويسيم: «بايد از A به B و سپس از B به D برويم.» يا «بايد از A به C و بعدش از C به D برويم.»
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پس دو حالت را جداگانه حساب می كنيم و حاصل را با هم جمع می كنيم: 

پس اگر لازم شد، مسئله را به چند قسمت تفكيک می كنيم (�ه خودمان 
بين اين قسمت ها از حرف ربط «يا» استفاده می كنيم). بعد تعداد حالات هر 

قسمت را حساب می كنيم و در نهايت آن ها را با هم جمع می كنيم. در هر كدام از قسمت ها، جواب را با اصل ضرب حساب می كنيم.

» يا ... بود، برای حساب كردن » «... »   nI¨  »   nI¨  IÄ   ...  »  2 
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تعداد كل حالات به صورت روبه رو عمل می كنيم: 

1  nI¨  ³I\ºH  R¯Ie  jHk÷U

  Sµv¤

( ) (n n n n
1 2 1 2

1

× × + ′ × ′ ×� �� �� ��
22  Sµv¤

� �� �� �) +

 

 با ارقام ۱، ۲، ۴، ۶، ۷، ۸ و ۹ چند عدد دورقمی بدون ارقام تكراری می توان نوشت كه همۀ ارقام آن فرد يا همۀ آن ها زوج باشند؟
جملۀ سؤال را به شكل روبه رو می نويسيم: عدد دو رقمی ما بايد «يكانش زوج باشد و دهگانش زوج باشد» يا «يكانش فرد باشد و دهگانش فرد باشد».

تعداد حالات هر دو قسمت را حساب می كنيم و در آخر با هم جمع می كنيم.

 3 4
12

·I«Àj ·I§Ä
´ = هر دو رقم زوج باشند: بايد با ۴ رقم ۲، ۴، ۶ و ۸ عدد دورقمی را بسازيم. چون تكرار مجاز نيست، پس يكان ۴ حالت و دهگان ۳ حالت دارد: 

 2 3
6

·I«Àj ·I§Ä
´ = هر دو رقم فرد باشند: بايد با ۳ رقم ۱، ۷ و ۹ عدد دورقمی را بسازيم. چون تكرار مجاز نيست، پس يكان ۳ حالت و دهگان ۲ حالت دارد: 

 12 6 18+ = مجموع حالات دو قسمت بالا برابر است با:

چون محدوديت داشت.

´ ´+

قسمت ۲قسمت ۱
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 در مسائل عددنويسی (بدون تكرار ارقام)، شرط سؤال «زوج بودن» يا «مضرب ۵ بودن» عددمان بود، در دو حالت زير، تعداد هر كدام را حساب 
يكان صفر نباشد. يكان صفر باشد  می كنيم و در نهايت با هم جمع می كنيم: 

 با ارقام ۰ تا ۵ چند عدد سه رقمی زوج بدون ارقام تكراری می توانيم بنويسيم؟
با توجه به چيزی كه گفتيم، چون سؤال شرط «زوج بودن» عدد سه رقمی را گذاشته و تكرار ارقام هم مجاز نيست، پس كل داستان را به ۲ قسمت تقسيم می كنيم:

 5 4 1
20

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ = يكان صفر باشد: برای يكان ۱ حالت داريم. ۵ رقم باقی می ماند؛ پس دو خانۀ ديگر به ترتيب ۵ و ۴ حالت دارند: 

يكان صفر نباشد: يكان بايد با رقم زوج ديگری (به جز صفر) كه در اين جا ۲ يا ۴ است پر شود؛ پس يكان ۲ حالت دارد. فرض كنيم رقم ۴ استفاده شده، پس الان 
۰، ۱، ۲، ۳ و ۵ باقی مانده اند. چون صدگان محدوديت دارد بايد الان سراغ آن برويم. صدگان ۴ حالت دارد (۱ يا ۲ يا ۳ يا ۵). اگر فرض كنيم ۵ را در صدگان گذاشتيم، 

 4 4 2
32

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ = برای دهگان ۴ حالت باقی می ماند. (۰ يا ۱ يا ۲ يا ۳) 

 20 32 52+ = در آخر مجموع حالات دو قسمت بالا را جمع می كنيم:

با ارقام ۰، ۱، ۲، ۵، ۶، ۷ و ۹ چند عدد چهاررقمی مضرب ۵ با ارقام متمايز می توان نوشت كه از ۳۰۰۰ بزرگ تر باشند؟
۱۵۰ (۴  ۱۴۶ (۳  ۱۴۰ (۲  ۱۳۲ (۱

با توجه به شرط «مضرب ۵ بودن» و متمايزبودن ارقام، كل داستان را به دو قسمت تقسيم می كنيم:
۱) يکان صفر باشد: پس يكان ۱ حالت دارد (بايد صفر باشد). حالا بايد سراغ هزارگان برويم 
كه محدوديت دارد. چون قرار است عددمان از ۳۰۰۰ بزرگ تر باشد، پس هزارگان می تواند
۵ يا ۶ يا ۷ يا ۹ باشد (۴ حالت). فرض كنيم رقم ۹ را در هزارگان استفاده كرديم، رقم های

۱، ۲، ۵، ۶ و ۷ باقی ماندند؛ پس برای صدگان و دهگان به ترتيب ۵ و ۴ حالت داريم: 
۲) يکان ۵ باشد: پس يكان ۱ حالت دارد (بايد ۵ باشد). در هزارگان ۶ يا ۷ يا ۹ را می توانيم 
استفاده كنيم (۳ حالت). فرض كنيم رقم ۹ را در هزارگان استفاده كرديم، رقم های ۰، ۱، ۲، ۶ و ۷ 

باقی ماندند؛ پس برای صدگان و دهگان به ترتيب ۵ و ۴ حالت داريم: 
 80 60 140+ = در آخر مجموع حالات دو قسمت بالا را جمع می كنيم:

می توانيم روی رقم هزارگان حالت بندی كنيم (چون اين رقم هم محدوديت دارد). با توجه به اين كه هزارگان بايد می توانيم روی رقم هزارگان حالت بندی كنيم (چون اين رقم هم محدوديت دارد). با توجه به اين كه هزارگان بايد ۵ يا ۶ يا ۷ يا ۹ باشد و از طرفی يكان هم 
بايد ۰ يا ۵ باشد؛ پس حالت بندی روی هزارگان را به صورت زير انجام می دهيم:

 3 5 4

9 7 6 9 7 6 5 2 1 0 7 5 2 ,  ,    ,  ,  ,  ,  ,  ,   ,6 ,  ,

·I¬nHqÀ ·I¬kÅ

↑ ↑

× ×

  ,  ,

·I«Àj ·I§Ä

1 5 0

2
120

↑ ↑

× = 1  ۲) هزارگان ۶ يا ۷ يا ۹ باشد: 5 4 1

5 9 7 6 2 1 9 7 6 2 1 0

↑ ↑ ↑ ↑

× × ×
·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·

 ,  ,  ,  ,   ,  ,  ,  ,

II§Ä
= 20 ۱) هزارگان ۵ باشد:

(ترتيب پركردن: ه  ی  ص  د)
 20 120 140+ = در آخر مجموع حالات دو قسمت بالا را جمع می كنيم:

اصل متمم (کل حالات، منهای حالات نامطلوب) فرض كنيد دنبال تعداد اعداد سه رقمی هستيم كه در آن ها رقم ۶ به كار رفته است. از اين نظر، كل 

اعداد سه رقمی را می توانيم به ۸ دستۀ زير تفكيک كنيم:
(کل اعداد سه رقمی)

۷) هر سه رقم ۶ باشد.۴) يكان و دهگان ۶ باشد.۱) فقط يكان ۶ باشد.
۸) هيچ رقمی ۶ نباشد.۵) يكان و صدگان ۶ باشد.۲) فقط دهگان ۶ باشد.
۶) دهگان و صدگان ۶ باشد.۳) فقط صدگان ۶ باشد.

ما دنبال مجموع تعداد حالات دسته های ۱ تا ۷ هستيم؛ يعنی ۷ بار بايد از اصل ضرب استفاده كنيم (شايدم كلک بزنيد و كم ترش كنيد ولی زير ۳تا نمی شه!) 
بهتر است به جای كار بالا كه هم وقت گير است و هم دقت زيادی می خواهد، تعداد كل اعداد سه رقمی را منهای تعداد حالات 

دستۀ ۸ كنيم. 
می توانيم ۸ دسته بندی بالا را به دو دستۀ مقابل تبديل كنيم. (�ه دستۀ سمت راست، شامل كل دسته های ۱ تا ۷ و دستۀ سمت 

چپ، همان دستۀ ۸ است.) 
A¢ است و كلشان  جور ديگری هم می توانيد به داستان نگاه كنيد. اگر دستۀ سمت راست A باشد، دستۀ سمت چپ، متمم A يعنی
A تعداد اعضای + ¢A = تعداد اعضای  S تعداد اعضای روی هم نيز S را تشكيل می دهند كه رابطۀ روبه رو بينشان برقرار است: 

Âµ¤nï¾w  jHkøH  jHk÷Uبرای مثال، تساوی بالا با كمی جابه جايی به شكل روبه رو درمی آيد:  
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حالا دو مورد سمت راست تساوی را حساب می كنيم:

8 :تعداد اعداد سه رقمی كه رقم ۶ ندارند 9 9
648

6 9 1 6 6 q]ï¾M IU  q]ï¾M q]ï¾M

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

­ ­ ­

´ ´ 9 :تعداد كل اعداد سه رقمی= 10 10
900

9 1 9 0 9 0IU IU IU

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

­ ­ ­

´ ´ =

= تعداد اعداد سه رقمی كه رقم ۶ دارند. - =900 648 252 پس:
 هر وقت در سؤالات شمارش، كلمات «حداقل (يا لااقل)» يا «حداكثر» يا «افعال منفی» داشتيد، به احتمال زياد بايد سؤال را با اصل متمم حل 

كنيد. البته ممكن است با وجود اين نشانه ها، باز هم حل مستقيم سؤال راحت تر باشد.

 اگر در سؤالات شمارش شک كرديد 
كه حل مستقيم بهتر است يا استفاده از اصل 

متمم، استراتژی مقابل را جلو می رويم:

 با ارقام ۰ تا ۴، چند عدد سه رقمی می توانيم بنويسيم كه حداقل دو رقم آن يكسان باشد؟
كلمۀ «حداقل» به ما آلارم می دهد كه احتمالاً بايد از اصل متمم برويم.كلمۀ «حداقل» به ما آلارم می دهد كه احتمالاً بايد از اصل متمم برويم.

شمردن تعداد اعداد سه رقمی كه حداقل ۲ رقم يكسان دارد، سخت است ولی متممش راحت تر است.
كل اعداد سه رقمی كه با ارقام ۰ تا ۴ می توانيم بنويسيم، به دو دستۀ روبه رو تفكيک می شوند: 

4 4 3
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(ترتيب پركردن: ص  د  ی)

تعداد سه رقمی هايی كه با ۰ تا ۴ می نويسيم و تكرار هم ندارند:    4 5 5
100
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·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
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كلشان برابر است با:كلشان برابر است با:

= تكراری دارند. - =®¨ .kºnHkº  ÁnHo§U 

100 48

52� � �� �� پس: 

فاکتوریل

 1 2 3´ ´ ´ ´ = n n! !n نشان می دهيم و آن را «n فاكتوريل» می خوانيم:  حاصل ضرب اعداد طبيعی از ۱ تا n را با
 4 1 2 3 4 24!= ´ ´ ´ = مثلاً!4 يعنی حاصل ضرب اعداد از ۱ تا ۴: 

!7 را حفظ باشيد:  بهتر است حاصل!1 تا

 0 1!= قرارداد می کنیم که صفر فاکتوریل برابر با یک است: 

 9
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4 0

! ! !
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الف)  حاصل عبارات روبه رو را به دست آوريد. 
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= = جای هر پنج عبارت فاكتوريل دار، مقاديرشان را قرار می دهيم: 

 9
7

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1 2 3 4 5 6 7
8 9 72
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! = ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´ ´

´ ´ ´ ´ ´ ´
= ´ = هر دو عبارت فاكتوريل دار را باز می كنيم و صورت و مخرج را ساده می كنيم: 

، هر كدام از عبارات زير را بنويسيم: n!بخواهيم می توانيم جای 
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از اين كار برای ساده كردن كسرهايی كه صورت و مخرجشان عبارت 

فاكتوريلی دارد، استفاده می كنيم.

 n
n
!

( )!-- 2 پ)  11
8

!
! ب)  25

24

!
! الف)  حاصل عبارات روبه رو را به ساده ترين شكل ممكن بنويسيد.  

 25 24

24
25

´ =!
!

25 (در واقع صورت را برحسب مخرج می نويسيم تا راحت ساده كنيم):  24´ جای!25 می نويسيم!

 11 10 9 8

8
11 9 10 990

99

´ ´ ´ = ´ ´ =!
! 

11 و بعد ساده می كنيم:  10 9 8´ ´ ´ عدد عدد ۱۱، سه شماره از ۸ جلوتر است؛ پس جای!11 می نويسيم!

 7 5040!= 6 720!= 5 120!= 4 24!= 3 6!= 2 2!= 1 1!=
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 1 2 3 3 2 1, , , , , , , n n n n- - - ترتيب اعداد از ۱ تا n را ببينيد: 

 n n n n n n!
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2 n و n را بيشتر دارد؛ پس:  ) دو عدد1- )!n - 2 ، دو شماره با هم فاصله دارند و!n نسبت به n - 2 n و

) كدام است؟ )!
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2 1

5

n
n

--
++

، مقدار ( )!
( )!
n
n n++

--
== ++1

1
7 16 با توجه به تساوی

۲۴۰ (۴  ۲۱۰ (۳  ۱۸۲ (۲  ۱۵۶ (۱

 1 2 1 1, , , , , n n n- + n را می نويسيم:  +1 اعداد از ۱ تا

 ( )! ( ) ( )!n n n n+ = + ´ ´ -1 1 1  : n ) ضرب در ۲ عدد بعدی اش يعنی n و1+ )!n -1 ) می نويسيم )!n +1 ، دو شماره با هم فاصله دارند؛ پس جای n n و1+ دو عدد1-
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حالا كسر را ساده می كنيم: 

n قبول نيست.  = -2 ) درمی آيد؛ پس )!-3 ) به صورت )!n -1 ، عبارت n = -2 چون فاكتوريل برای اعداد منفی تعريف نمی شود و به ازای
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n در = 8 با جای گذاری

جایگشت

هر يک از راه های ممكنِ قرارگرفتنِ n شیء متمايز كنار هم، يک جايگشت از آن اشيا است.
مثلاً فرض كنيد می خواهيم علی، ايمان و كوشا را روی ۳ صندلی كنار هم بنشانيم. تمام 

حالات ممكن برای اين كار را در جدول مقابل می بينيد:
هر كدام از ۶ سطر جدول روبه رو، يک جايگشت از اين سه نفر است.

 می خواستيم بدون نوشتن تمام حالات، تعداد جايگشت های اين ۳ نفر را به دست 
آوريم، بايد از اصل ضرب استفاده می كرديم:

برای صندلی اول، ۳ حالت داريم. يكی از اين ۳ نفر روی آن می نشيند (مثلاً علی). برای صندلی 
دوم ۲ حالت داريم (ايمان و كوشا) و برای صندلی سوم هم يک حالت داريم؛ پس تعداد كل 

 3 2 1
3 6

Ï»H  Â²k¹Å ³»j  Â²k¹Å ³¼w  Â²k¹Å
´ ´ = =! جايگشت های اين ۳ نفر برابر است با: 

!n حالت می توانیم کنار هم قرار دهیم. !n است؛ یعنی n شی متمایز را به تعداد جایگشت های n شی متمایز برابر با

 تمام سؤالات جايگشت را با اصل ضرب هم می توانيد حل كنيد.

 به چند طريق، با ۴ نفر می توان يک صف تشكيل داد؟

 4 24!= می خواهيم می خواهيم ۴ نفر را كنار هم قرار دهيم؛ يعنی تعداد جايگشت های ۴ نفر را می خواهيم كه می شود: 

 
Ï»H  oÿº ³»j  oÿº ³¼w  oÿº ³nI¿a  oÿº

´ ´ ´ با يک كار ۴مرحله ای روبه رو هستيم: 

برای جايگاه نفر اول صف، ۴ انتخاب داريم (۴ نفر). برای جايگاه نفر دوم، ۳ انتخاب داريم و اين روال تا جايگاه چهارم ادامه دارد كه برای آن، فقط ۱ نفر می ماند:

 4 3 2 1
24

Ï»H  oÿº ³»j  oÿº ³¼w  oÿº ³nI¿a  oÿº
´ ´ ´ =  

تعدادی سخنران قرار است در يک همايش سخنرانی كنند. اگر يک سخنران ديگر به آن ها اضافه شود، تعداد حالاتی كه اين نفرات می توانند پشت تعدادی سخنران قرار است در يک همايش سخنرانی كنند. اگر يک سخنران ديگر به آن ها اضافه شود، تعداد حالاتی كه اين نفرات می توانند پشت 
سر هم سخنرانی كنند، ۶۰۰تا افزايش می يابد. تعداد سخنران ها در حالت دوم كدام است؟

۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱
!n می شود. يک بار با اصل  تعداد سخنران های اوليه را n می گيريم. چون ترتيب سخنرانی ها مهم است، پس تعداد كل حالات سخنرانی اين n نفر برابر با

 n n nnÏ»H  ÂºHo¹hw ³»j  ÂºHo¹hw ³H   ÂºHo¹hw
´ - ´ ´ =1 1

 ! ضرب هم ببينيد: 

) می شود. )!n +1 n و تعداد حالات سخنرانی +1 در حالت دوم كه يک سخنران اضافه می شود، تعداد سخنران ها
 ( )! !n n+ - =1 600 ) برابر با ۶۰۰ است:  )!n +1 اختلافات!n و

6 هستند؛ پس n بايد ۵ باشد.  720!= 5 و 120!= پس بايد دنبال دوتا عدد پشت سر هم باشيم كه اختلاف فاكتوريلشان ۶۰۰ باشد. اين دو عدد
5 است. 1 6+ = n يعنی +1 سؤال تعداد سخنران ها در حالت دوم را می خواهد كه برابر با

صندلی اولصندلی دومصندلی سوم

علیايمانكوشا
علیكوشاايمان
ايمانعلیكوشا
ايمانكوشاعلی
كوشاعلیايمان
كوشاايمانعلی
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تبدیل (تعداد جایگشت های rشی از n شی متمایز) يک گروه ۵نفره را در نظر بگيريد: «علی، رضا، محمد، حسين و نيما»

 5 4 3 2 1
5 12

Ï»H  oÿº ³»j  oÿº ³¼w  oÿº ³nI¿a  oÿº ´\¹Q  oÿº
´ ´ ´ ´ = =! 00 اگر بخواهيم با اين ۵ نفر، يک صف ۵نفره تشكيل دهيم، تعداد كل حالات برابر است با: 

در واقع تعداد جايگشت های ۵ نفر را نوشتيم. (جايگشت ۵ شیء از بين ۵ شیء)
 5 4 3

60
Ï»H  oÿº ³»j  oÿº ³¼w  oÿº

´ ´ = حالا اگر بخواهيم با اين ۵ نفر، يک صف ۳نفره تشكيل دهيم، تعداد كل حالات برابر است با: 
در اين جا ما جايگشت های ۳ شیء از بين ۵ شیء را حساب كرديم كه به آن تبديل می گوييم.

فرق جايگشت با تبديل: اگر تمام n شیء را بخواهيم كنار هم قرار دهيم، با جايگشت طرفيم ولی اگر تعدادی از آن ها (مثلاً rتا) را بخواهيم كنار هم قرار 
دهيم، با تبديل (جايگشت r شیء از n شیء) طرفيم.

Pr) نشان می دهیم و آن را از رابطۀ                                      به دست می آوریم؛
n P (یا n r( , ) تعداد جایگشت های r شیء از n شیء متمایز را با نماد

پس در صورت کسر، تعداد کل اشیا و در مخرج، اختلاف تعداد اشیا و تعداد جایگاه ها را قرار می دهیم.

مثلاً در مثال بالا كه با ۵ نفر می خواستيم صف ۳نفره تشكيل دهيم می توانستيم از فرمول گفته شده استفاده كنيم:

 P( , ) !
( )!

!
!5 3

5

5 3

5

2

1 2 3 4 5

1 2
60=

-
= = ´ ´ ´ ´

´
=

¯ ¯

­
RHoÿº  ®¨

RHoÿº  ®¨ IÀÀï½I«ÄI]

 

 تمام سؤال های مربوط به تبديل را هم می توانيد با اصل ضرب حل كنيد و نيازی به استفاده از فرمول گفته شده نيست، مگر اين كه سؤال 
P را بخواهد. n r( , ) مستقيماً محاسبۀ يک عبارت به شكل

 تعداد جايگشت های ۴حرفی از حروف كلمۀ «gandomi» كدام است؟

كلمۀ «كلمۀ «gandomi» از ۷ حرف ساخته شده است.
 P( , ) !

( )!
!
!

!
!

7 4
7

7 4

7

3

7 6 5 4 3

3
840=

-
= = ´ ´ ´ ´ = ما تعداد جايگشت های ۴حرفی از ۷ حرف را می خواهيم: 

 
Ï»H  ýoe ³»j  ýoe ³¼w  ýoe ³nI¿a  ýoe

´ ´ ´ در كل ۷ حرف داريم و می خواهيم با آن ها يک كلمۀ ۴حرفی بسازيم: 

 7 6 5 4
840

Ï»H  ýoe ³»j  ýoe ³¼w  ýoe ³nI¿a  ýoe
´ ´ ´ = برای حرف اول ۷ انتخاب، برای حرف دوم ۶ انتخاب و برای حرف سوم و چهارم به ترتيب ۵ و ۴ انتخاب داريم: 

اگر صورت سؤال به شكل «با حروف كلمۀ «gandomi» چند كلمۀ ۴حرفی می توان نوشت؟» بود، باز هم روند حل، همين بود.

n آن را حساب كنيد و هم می توانيد آن را معنی كنيد و سريع تر حاصلش را به 
n r
!

( )!-
P را خواست، هم می توانيد از فرمول n r( , )  سؤال از شما مقدار

n حالت و ...  تا برسيم  P يعنی rتا جای خالی داريم و می خواهيم آن را با n نفر پر كنيم». در جای خالی اول n حالت، در جای خالی دوم1- n r( , ) دست آوريد: «
 

Ï»H  ÁI] ³»j  ÁI]
´ )P يعنی ۲تا جای خالی داريم:  , )8 2 به جای خالی آخر، بعد همۀ آن ها را در هم ضرب می كنيم. مثلاً

 8 7
56 8 2 56

Ï»H  ÁI] ³»j  ÁI]

Â¹÷Ä

´ = ¾ ®¾¾ =P( , ) حالا با ۸ نفر می خواهيم اين ۲تا جا را پر كنيم؛ پس اولی ۸ و دومی ۷ حالت دارد: 

، مقدار n كدام است؟ P(n, ) P(n , )2 1 1 50++ ++ == در معادلۀ
۸ (۴  ۵ (۳  ۶ (۲  ۷ (۱

هر دو عبارت را معنی می كنيم:
 n n n n

Ï»H  ÁI] ³»j  ÁI]
´ - = -1 2 P(n يعنی ۲تا جا داريم و nتا شیء؛ پس حاصلش برابر است با:  , )2

 n +1
Ï»H  ÁI]

n می شود:  n تا شیء؛ پس حاصلش همان1+ +1 P يعنی ۱ جا داريم و n( , )+1 1

 P P n n n n n

n n n

(n , ) ( , )2 1 1 50 1 50 49

2 1

2 2

- +

+ + = Þ - + + = Þ =��� ��� ��
ÁoÃ¬¾zÄnn¾ ®¾¾¾ = ± = ±n 49 7 معادله را تشكيل می دهيم: 

n می شود. = 7 n نمی تواند منفی باشد؛ پس

جایگشت های مشروط بعضی وقت ها از ما تعداد جايگشت های چند شیء را می خواهند اما شروطی هم می گذارند. مثلاً می گويند فلان چيز در فلان 

جا باشد يا فلان چيز در فلان جا نباشد يا فلان چيزها كنار هم باشند يا ... . در ادامه، تيپ های معروف اين سؤالات را بررسی می كنيم:
. فلان چیز در فلان جا باشد (یا نباشد)!. فلان چیز در فلان جا باشد (یا نباشد)!۱. فلان چیز در فلان جا باشد (یا نباشد)! فرض كنيد می خواهيم با حروف C ،B ،A و D يک كلمۀ ۴حرفی بنويسيم به 

1 طوری كه حرف B، حرف اول باشد. خُب تكليف حرف اول معلوم است:

B
­

´ ´ ´
Ï»H ³»j ³¼w ³nI¿a

 

P n r n
n r( , ) !
( )!=

-
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B A C D A C D A C D
­ ­ ­ ­

´ ´ ´ =
Ï»H ³»j ³¼w ³nI¿a

, , , , , ,

سه حرف باقی مانده يعنی C ،A و D را در سه خانۀ بعدی می چينيم: 

 در اين تيپ سؤالات، ترتيب پركردن خانه ها به صورت مقابل است:

 استراتژی بالا، همان نكته ای است كه در سؤالات اصل ضرب گفتيم. اول خانه های دارای محدوديت را پر می كنيم، بعد می رويم سراغ خانه های بدون محدوديت.

با ۵ نفر می خواهيم يک صف تشكيل دهيم. در چند حالت علی در انتهای صف است و امير نفر دوم نيست؟
۲۴ (۴  ۱۸ (۳  ۱۲ (۲  ۶ (۱

 
Ï»H ³»j ³¼w ³nI¿a ´\¹Q

´ ´ ´ ´ ۵ نفر را علی، امير، B ،A و C می گيريم. ۵ جای خالی هم برای قرارگرفتن آن ها داريم: 
پله پله جلو می رويم:

 
Ï»H ³»j ³¼w ³nI¿a ´\¹Q
× × × × 1 ۱) علی بايد در انتهای صف باشد (پس انتهای صف، ۱ حالت وجود دارد): 

 
Ï»H ³»j ³¼w ³nI¿a ´\¹Q
× × × ×3 1  :(C و B ،A :پس نفر دوم، ۳ حالت دارد) ۲) امير نبايد نفر دوم باشد

(فرض كنيم C در جای دوم نشست.)
 3 2 13 1

18
Ï»H ³»j ³¼w ³nI¿a ´\¹Q

´ ´ ´ ´ =  :(B و A ،امير) در جای دوم نشسته، برای ۳ خانۀ باقی مانده، سه نفر مانده اند C ۳) با فرض اين كه

. فلان چیزها کنار هم باشند (بسته بندی). فلان چیزها کنار هم باشند (بسته بندی)۲. فلان چیزها کنار هم باشند (بسته بندی) در اين سؤال ها از ما می خواهند بعضی از اشيا كنار هم باشند كه خودش دو حالت دارد:

اشيايی كه قرار است كنار هم باشند، متمايز باشند. اشيايی كه قرار است كنار هم باشند، مثل هم باشند. 
حالت های ۱ و ۲ را به ترتيب در قسمت های (الف) و (ب) مثال آموزشی زير ببينيد. در قسمت (پ) هم حالت ۲، جور ديگری پرسيده شده است.

 الف) ۳ كتاب رياضی يكسان، ۲ كتاب عربی يكسان و ۴ كتاب فلسفۀ يكسان را به چند طريق می توانيم در يک قفسه كنار هم قرار دهيم به 
طوری كه كتاب های هم موضوع كنار هم باشند؟

ب) ۳ كتاب رياضی متفاوت، ۲ كتاب عربی يكسان و ۴ كتاب فلسفۀ متفاوت را به چند طريق می توانيم در يک قفسه كنار هم قرار دهيم به طوری كه كتاب های 
هم موضوع كنار هم باشند؟

پ) ۳ كتاب رياضی متفاوت، ۲ كتاب عربی متفاوت و ۴ كتاب فلسفۀ متفاوت را به چند طريق می توانيم در يک قفسه كنار هم قرار دهيم به طوری كه كتاب های 
فلسفه كنار هم باشند؟

چيزهايی كه قرار است كنار هم باشند را در يک بسته قرار می دهيم (�ه مطمئن باشيم كنار هم 
 :( می مانند 

 3! اول جايگشت بسته ها را حساب می كنيم:
و  دارند  جايگشت  يک  فقط  پس  داريم،  يكسانی  اشيای  بسته،  هر  داخل  كه  آن جايی  از  می كنيم.  حساب  را  آن ها  جايگشت  و  می رويم  بسته  هر  داخل  به  حالا 
جابه جاشدنشان حالت جديدی ايجاد نمی كند. (۳تا كتاب رياضی يكسان را ۳تا عدد يكسان مثلاً ۴ در نظر بگيريد. با اين ۳تا ۴ فقط يک عدد ۳رقمی می توانيم بنويسيم 

كه آن هم ۴۴۴ است و جابه جاكردن ۴ها، عدد جديدی به ما نمی دهد.)
 3 1 1 1 6!

↑ ↑ ↑ ↑
× × × =

IÀï¾TvM  Sz«ÄI] 1  â¾TvM  2  â¾TvM 3  â¾TvM

پس جواب نهايی برابر است با: 

دقت كنيد چون اشيای داخل هر بسته، يكسان بودند، داخل بسته ها، ۱ جايگشت داريم (يا به عبارت ديگر، كنار هم قرارگرفتنشان ۱ حالت دارد)
چيزهايی كه قرار است كنار هم باشند را در يک بسته قرار می دهيم. برای آن كه متفاوت بودن كتاب ها 

مشخص باشد، برايشان شماره می زنيم: 
 3! اول جايگشت بسته ها را حساب می كنيم:

حالا به داخل هر بسته می رویم و 

جایگشت آن ها را حساب می کنیم:

!3 حالت دارد. بستۀ ۱: جايگشت ۳ كتاب رياضی،
بستۀ ۲: چون كتاب های عربی يكسان اند، پس داخل اين بسته جايگشت نداريم.

!4 حالت دارد. بستۀ ۳: جايگشت ۴ كتاب فلسفه،

 3 3 1 4 6! ! !
­ ­ ­ ­

´ ´ ´ =

IÀï¾TvM Sz«ÄI] 1 â¾TvM   2  â¾TvM 3  â¾TvM 

´́ ´ ´ =6 1 24 864 پس جواب نهايی برابر است با: 

كتاب های فلسفه كه قرار است كنار هم باشند را در يک بسته قرار می دهيم:كتاب های فلسفه كه قرار است كنار هم باشند را در يک بسته قرار می دهيم:كتاب های فلسفه كه قرار است كنار هم باشند را در يک بسته قرار می دهيم:
. 6! ۱ بسته و ۵ شیء ديگر داريم كه روی هم ۶ شیء هستند. تعداد جايگشتشان می شود
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!4 حالت دارد. حالا داخل تک بسته ای كه داريم می رويم. جايگشت ۴ كتاب فلسفه
 

yº»oÃM  IÃ{H  »   ¾TvM  Sz«ÄI]

¾TvM  ®iHj  Sz«ÄI]

6 4 720! !´ = ´224 17280= پس جواب نهايی برابر است با: 

 

۴ جفت كفش را به چند طريق می توانيم كنار هم قرار دهيم به طوری كه هر لنگه ای كنار جفتش و به شكل درست باشد؟ (لنگۀ مربوط به پای چپ 
در سمت چپ لنگۀ مربوط به پای راست است.) 

۳۸۴ (۴  ۱۹۲ (۳  ۴۸ (۲  ۲۴ (۱
هر جفت را در يک بسته قرار می دهيم. در هر بسته هم شرط درست بودن (همانی كه در پرانتز، بعد از سؤال آمده) را رعايت می كنيم:

. 4! جايگشت بسته ها می شود
 

4 1 1 1 1!
↑ ↑ ↑ ↑ ↑

× × × ×

 IÀï¾TvM Sz«ÄI] 1  â¾TvM 2  â¾TvM 3  â¾TvM 4  â¾TTvM

= 24 داخل هر بسته، حق جابه جايی نداريم و داخل هر بسته ۱ حالت دارد. پس جواب نهايی برابر است با: 

می افتاديد.می افتاديد.می افتاديد. !2 می گرفتيد و در آخر به ۳۸۴ می رسيديد و در تلۀ   اگر شرط داخل پرانتز را رعايت نمی كرديد، جايگشت داخل هر بسته را 

. یکی در میان قرارگرفتن اعضای دو گروه. یکی در میان قرارگرفتن اعضای دو گروه۳. یکی در میان قرارگرفتن اعضای دو گروه سؤالات اين قسمت در دو قالب از ما پرسيده می شوند:

حالتی كه تعداد اعضای دو گروه برابر است. حالتی كه تعداد اعضای يكی از گروه ها، يک عضو بيشتر از گروه ديگر است.  
حالت های ۱و ۲ را به ترتيب در قسمت های (الف) و (ب) مثال آموزشی زير ببينيد.

 الف) به چند طريق می توان ۴ دكتر و ۳ مهندس را يكی در ميان كنار هم قرار داد؟
ب) به چند طريق می توان ۳ دكتر و ۳ مهندس را يكی در ميان كنار هم قرار داد؟

در واقع می خواهيم با ۴ دكتر و ۳ مهندس، يک صف ۷نفره بسازيم به طوری كه دكترها و مهندس ها يكی در ميان در صف باشند. چون تعداد دكترها 
يک نفر بيشتر است، پس شروع صف بايد با دكتر باشد. در كل ۷تا جايگاه داريم و نحوۀ پرشدن آن ها بايد اين شكلی باشد:

 oT¨j oT¨j oT¨j oT¨jtk¹¿¶ tk¹¿¶ tk¹¿¶  

جايگاه دكترها ربطی به جايگاه مهندس ها ندارد. دكترها در جايگاه مربوط به خودشان، به!4 حالت و مهندس ها در جايگاه مربوط به خودشان به!3 حالت می توانند قرار گيرند:

 
4 3 2 1

4 24
3 2 1

3 6
oT¨j oT¨j oT¨j oT¨jtk¹¿¶ tk¹¿¶ tk¹¿¶

× × × × × × = × = × =
↓ ↓
! ! 1144

IÀoT¨j  IÀïtk¹¿¶

 

اگر طراح می خواست بيان همين سؤال را كمی سخت تر كند، می توانست بپرسد: «به چند طريق می توان ۴ دكتر و ۳ مهندس را كنار هم قرار داد به طوری 
كه شغل هيچ دو نفری كه كنار هم هستند، يكسان نباشد؟»

می خواهيم می خواهيم ۳ دكتر و ۳ مهندس را يكی در ميان، در يک صف كنار هم قرار دهيم. چون تعداد دكترها و مهندس ها برابر است، پس نفر اول صف می تواند هم از 
دكترها باشد و هم از مهندس ها؛ يعنی يكی از دو حالت زير را داريم:

oT¨j oT¨j oT¨jtk¹¿¶ tk¹¿¶ tk¹¿¶  tk¹¿¶ tk¹¿¶ tk¹¿¶oT¨j oT¨j oT¨j  
!3 است؛ هم چنين ۳ جايگاه برای ۳ مهندس داريم كه تعداد جايگشت آن ها هم!3 می شود؛ يعنی  در حالت اول ۳ جايگاه برای ۳ دكتر داريم كه تعداد جايگشت آن ها

3 می شود. 3! !´ . حالت دوم هم مشابه حالت اول است و همان 3 3! !´ تعداد كل حالت های اولی می شود
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! ! ×× =6 72 پس تعداد كل حالت ها برابر است با: 

n نفر از گروه دوم را در یک صف، یکی در میان کنار هم قرار دهیم، تعداد حالات برابر با اگر بخواهیم n نفر از گروه اول و1+

n می شود. (قسمت «الف» مثال بالا) n! ( )!´ +1
 2´ ´n n! ! اگر بخواهیم n نفر از گروه اول و n نفر از گروه دوم را در یک صف، یکی در میان کنار هم قرار دهیم، تعداد حالات برابر با

می شود. (قسمت «ب» مثال بالا)
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جایگشت با تکرار (برای حرفه ای ها)

( تا الان ياد گرفتيم كه با حروف C ،B ،A و D چند جايگشت ۴حرفی داريم. (�ه می شد!4
. حالا می خواهيم ببينيم با حروف B ،A ،A و C چند جايگشت ۴حرفی داريم. اول فرض می كنيم كه ۴تا حرف متمايزند كه جايگشتشان می شود!4

الان بايد جايگشت های اضافه ای كه شمرديم را حذف كنيم.
ما جابه جايی A و A را در!4 حساب كرده ايم كه كار درستی نيست، چون از جابه جايی دو حرف يكسان، كلمۀ جديدی ساخته نمی شود. برای همين

 4
2

!
! جواب درست همين است:   4

2

!
! !4 را بايد به!2 (جايگشت های ۲تا A) تقسيم كنيم:

 تعداد حروف تكراری بيشتر باشد يا چندتا حرف متفاوت تكرار شوند، تعداد جايگشت های كل حروف (تكراری ها را هم به 
همان تعداد كه هستند حساب می كنيم.) را تقسيم بر حاصل ضرب جايگشت های حروف های تكراری می كنيم. مثلاً تعداد جايگشت 
حروف C ،B ،B ،A ،A ،A و  D برابر است با:  
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 الف) ارقام عدد ۲۳۳۴۵۸، چند جايگشت شش تايی دارند؟
ب) با حروف كلمۀ «google» چند كلمۀ ۶حرفی می توان نوشت؟

!6 است. تعداد كل ارقام ۶تا است (۲، ۳، ۳، ۴، ۵ و ۸)؛ پس صورت كسر

 720
2

360= 6 است كه می شود: 
2

!
! از رقم ۳، دوتا داريم، پس در مخرج!2 داريم. در نتيجه تعداد كل جايگشت ها برابر با

!6 است.  تعداد كل حروف ۶تا است (l ،o ،o ،g ،g و e)؛ پس صورت كسر
 6

2 2

720

4
180

!
! ! = = 2 داريم. در نتيجه تعداد كل جايگشت ها برابر است با:  2! !´ ۲تا g و ۲تا o داريم؛ پس در مخرج

با جابه جايی ارقام عدد ۲۳۵۵۲۲، چند عدد شش رقمی مضرب ۵ می توان نوشت؟
۴۰ (۴  ۳۰ (۳  ۲۰ (۲  ۱۰ (۱

 5 يكی از ۵ها را در يكان قرار می دهيم. با اين كار تكليف يكان مشخص شد و ديگری كار با آن نداريم: 
!5 در صورت كسر می رود. ۵ جای خالی ديگر بايد با ارقام ۲، ۲، ۲، ۳ و ۵ پر شوند. در كل ۵ رقم هستند؛ پس
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= ´ ´ = !3 در مخرج می رود؛ پس تعداد كل جايگشت ها برابر است با:  از طرفی چون ۳تا ۲ داريم،

جایگشت دوری (برای حرفه ای ها)

 فرض كنيد می خواهيم ۴ نفر را دور يک ميز گرد بنشانيم: 
اگر با آن مثل صف برخورد كنيم، می گوييم ۴تا جا داريم و ۴تا هم آدم؛ پس تعداد حالات قرارگرفتن اين ۴ نفر دور اين ميز گرد!4 می شود.

اگر داستان مثل قبل بود كه تيتر جداگانه برايش نمی گذاشتيم.  
وقتی ۴ شخص C ،B ،A و D را 
دور يک ميز گرد می نشانيم، يكی 

از حالت ها به صورت زير است:

اگر هر كدام از اين اشخاص را يک صندلی در جهت حركت عقربه های ساعت جابه جا 
كنيم به شكل سمت راست می رسيم و اگر اين كار را يک مرتبۀ ديگر تكرار كنيم به 

شكل  سمت چپ می رسيم:

ديگر  مرتبه  يک  را  كار  اين  اگر 
زير  چينش   به  دهيم  انجام  هم 

می رسيم:

در جايگشت دوری، هر ۴ چينش بالا را يكسان می گيريم. در هر ۴ مورد بالا اگر از A در جهت حركت عقربۀ ساعت جلو برويم، ترتيب به صورت
D می شود. از آن جايی كه هر ۴ چينش بالا، ۱ حالت هستند؛ پس تعداد كل چينش ها كه فكر می كرديم!4 باشد را بايد  C B A¬ ¬ ¬

 4 3

4
3

´ =! ! 4 و ساده می كنيم:  3´ . حالا جای!4 می نويسيم! 4
4
! بر ۴ تقسيم كنيم كه می شود

!3 می شود؛ يعنی تعداد را منهای يک می كنيم و بعد فاكتوريل عدد به دست آمده را حساب می كنيم.  پس تعداد كل جايگشت های ۴ نفر دور يک ميز گرد،

) می شود. )!n -1 تعداد حالات قرارگرفتن n نفر دور یک میز گرد

 ۷ نفر به چند طريق می توانند دور يک ميز گرد بنشينند؟
6 دور يک ميز گرد قرار می گيرند.  720!= ، يعنی ( )!7 1- ۷ نفر به
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 با اين كه جايگشت دوری در كتاب درسی نيست ولی در كنكور سال ۹۹ از آن سؤال آمد!

علی و محمد و هم چنين آريا و آرش با هم برادرند. به چند طريق می توان اين ۴ نفر را به همراه دو دوست ديگرشان (�ه با هم برادر نيستند.) 
(مثل كنكور) دور يک ميز گرد نشاند، به طوری كه برادرها كنار هم باشند؟ 

۹۶ (۴  ۷۲ (۳  ۴۸ (۲  ۲۴ (۱
دو دوست ديگر را B و C می ناميم. برادرها را در يک بسته قرار می دهيم:

) می شود.  )! !4 1 3- = در كل ۴ شی داريم (شامل ۲ بسته و ۲ فرد بيرون بسته ها)؛ پس تعداد جايگشت های دوری شان
2 حالت دارد. 2! !´ حالا داخل هر بسته جای دو نفر می تواند عوض شود؛ پس داخل بسته ها
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6 2 2 24= ´ ´ = پس جواب نهايی برابر است با: 



۲۳

ش
مار

ش
 

ل 
او

س 
در

فرمول های پراستفادهفرمول اصلی

Pتبدیل r n
n r(n , ) !
( )!=

-
P(n , ) n1 =P n n(n , ) ( )2 1= ´ -P n P n n(n , ) (n , ) != - =1
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-
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2
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C كدام است؟ P(n, ) ( n, )2 2 1 27++ == مقدار n در تساوی
۷ (۴  ۶ (۳  ۵ (۲  ۴ (۱

 C P n n n(n , ) ( n , ) ( )
2 2 1 27

1

2
2 27+ = Þ - + = C؛ پس:  n n(n , ) ( )

2
1

2
= - P(n و , ) n1 = داشتيم

 n n n n n n n n( )- + = Þ - + - = Þ + - =1 4 54 4 54 0 3 54 0
2 2 طرفين تساوی بالا را در ۲ ضرب می كنيم تا مخرج ها از بين بروند: 
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با اتحاد جمله مشترک تجزيه می كنيم: 

آموزش و تمرین

اصل جمع و اصل ضرب

به چند طريق می توانيد فقط يک خودكار يا يک مداد يا يک روان نويس را از بين چهار خودكار با چهار رنگ مختلف و پنج مداد با رنگ های متفاوت و سه - ۱
(كتاب درسى) روان نويس با رنگ های متمايز انتخاب كنيد؟ 

۶۰ (۴  ۳۶ (۳  ۱۲ (۲  ۳ (۱
علی ۳ كشور را برای مسافرت انتخاب كرده است. در اين ۳ كشور، به ترتيب ۳، ۴ و ۵ شهر را به عنوان مقصد انتخاب كرده است. اگر علی بخواهد - ۲

فقط در يک شهر اقامت داشته باشد، به چند طريق می تواند شهر مقصدش را انتخاب كند؟
۱۸۰ (۴  ۶۰ (۳  ۱۵ (۲  ۱۲ (۱

ارائه شده - ۳ اختصاصی  درس   ۵ بين  از  اختصاصی  درس  يک  و  ارائه شده  عمومی  درس   ۳ بين  از  عمومی  درس  يک  می خواهد  دانشجو  يک  كنيد  فرض 
(كتاب درسى) انتخاب كند. او به چند طريق می تواند اين كار را انجام دهد؟ 

۲۴ (۴  ۱۵ (۳  ۱۰ (۲  ۸ (۱
با توجه به شكل مقابل، به چند طريق می توان از شهر A به شهر D سفر كرد؟- ۴

۱۲ (۲   ۹ (۱
۲۴ (۴   ۱۸ (۳

يک - ۵ خريد  برای  خريدار  يک  اگر  می كند.  توليد  جلوداشبورد  مختلف  نوع  چند  و  موتور  حجم   ۳ با  رنگ،   ۷ با  خودروهايی  خودروسازی،  كارخانۀ  يک 
(كتاب درسى) خودرو از اين كارخانه ۸۴ انتخاب داشته باشد، در اين كارخانه چند نوع جلوداشبورد برای اين خودرو وجود دارد؟ 

۶ (۴  ۴ (۳  ۳ (۲  ۲ (۱
می خواهيم شكل زير كه از ۴ مربع به هم چسبيده ساخته شده را با رنگ های قرمز، سبز، زرد و صورتی رنگ كنيم، به طوری كه رنگ مربع های مجاور، - ۶

مثل هم نباشند. اين كار را به چند طريق می توانيم انجام دهيم؟
۱۰۸ (۴  ۷۲ (۳  ۴۸ (۲  ۲۴ (۱

يک دوره بازی فوتبال بين ۱۰ تيم، به صورت رفت و برگشت انجام می شود. اگر همۀ تيم ها با هم بازی كنند، در پايان دوره، چند بازی انجام شده است؟- ۷
(كتاب درسى)  ۱۸۰ (۴  ۱۰۰ (۳  ۹۰ (۲  ۴۵ (۱

به چند طريق می توان به ۱۰ سؤال سه گزينه ای پاسخ داد؟ (پاسخ به سؤالات الزامی نيست.)- ۸
 310 (۴   103 (۳   104 (۲   410 (۱

با توجه به شكل زير، به چند طريق می توانيم از A به D برويم و برگرديم، به طوری كه از هر جاده حداكثر يک بار بگذريم؟- ۹
۹۶ (۲   ۷۲ (۱

۱۹۲ (۴   ۱۴۴ (۳
علی به همراه ۵ دوست خود سوار مترو شده اند و تا پايان خط، ۵ ايستگاه داريم. اگر علی در دومين ايستگاه پياده شود و رضا همراه او نباشد، چند - ۱۰

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) حالت مختلف برای پياده شدن اين افراد داريم؟ 
۳۱۲۵ (۴  ۲۵۰۰ (۳  ۵۱۲۰ (۲  ۵۰۰ (۱
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زهرا ۲ كيف، ۳ كفش، ۴ مانتو و ۵ شلوار دارد. او كدام كالای زير را بخرد تا تعداد تيپ های متفاوتی كه می تواند داشته باشد، بيشترين شود؟- ۱۱
(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) ۲) يک كفش  ۱) يک كيف  

۴) يک شلوار ۳) يک مانتو  

اصل ضرب در عددنویسی

چند عدد سه رقمی با ارقام ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ و ۶ می توان نوشت؟ (تكرار مجاز است.)- ۱۲
۲۱۶ (۴  ۱۹۲ (۳  ۱۸۰ (۲  ۱۶۰ (۱

چند عدد سه رقمی با ارقام ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ و ۶ می توان نوشت؟ (تكرار مجاز نيست.)- ۱۳
۹۶ (۴  ۶۰ (۳  ۱۲۵ (۲  ۱۲۰ (۱

چند عدد سه رقمی با ارقام ۰، ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ می توان نوشت؟ (تكرار مجاز نيست.)- ۱۴
۱۲۰ (۴  ۱۰۰ (۳  ۹۶ (۲  ۸۰ (۱

(خارج 98)- ۱۵ ، چند عدد پنج رقمی فرد، بدون تكرار رقم ها می توان نوشت؟  { , , , , , }1 2 4 6 7 8 با ارقام موجود در مجموعۀ
۳۰۰ (۴  ۲۴۰ (۳  ۱۸۰ (۲  ۱۲۰ (۱

(خارج 91)- ۱۶ چند عدد سه رقمی بخش پذير بر ۵ و متشكل از رقم های فرد وجود دارد؟ 
۲۵ (۴  ۲۴ (۳  ۲۰ (۲  ۱۸ (۱

چند عدد سه رقمی با ارقام متمايز وجود دارد؟ - ۱۷
۷۲۰ (۴  ۶۴۸ (۳  ۵۰۴ (۲  ۴۵۰ (۱

چند عدد زوج چهاررقمی با ارقام متمايز داريم كه تمام ارقام آن ها از ۳ بزرگ تر باشد؟- ۱۸
۲۴۰ (۴  ۲۱۰ (۳  ۱۸۰ (۲  ۱۵۰ (۱

چند عدد چهاررقمی طبيعی فرد وجود دارد كه رقم هزارگان آن ها فرد نباشد؟- ۱۹
۲۵۰۰ (۴  ۲۰۰۰ (۳  ۱۵۰۰۰ (۲  ۱۰۰۰ (۱

چند عدد سه رقمی بدون ارقام تكراری داريم كه مضرب ۵ نباشد؟- ۲۰
۴۴۸ (۴  ۵۱۲ (۳  ۵۳۶ (۲  ۵۷۶ (۱

(سراسرى نوبت اول 1403)- ۲۱ 0 چند عدد سه رقمی فرد بدون تكرار رقم ها كه مضرب ۵ نباشد، می توان نوشت؟  1 2 4 5 7, , , , , با ارقام
۳۲ (۴  ۳۶ (۳  ۴۰ (۲  ۴۸ (۱

چند عدد سه رقمی بدون رقم تكراری داريم كه در آن ها ارقام ۳ و ۶ به كار نرفته است؟- ۲۲
۳۰۶ (۴  ۳۰۰ (۳  ۲۹۴ (۲  ۲۸۸ (۱

چند عدد سه رقمی كوچک تر از ۵۰۰ داريم كه رقم هايش تكراری نيست؟- ۲۳
۳۰۶ (۴  ۳۰۰ (۳  ۲۹۴ (۲  ۲۸۸ (۱

چند عدد چهاررقمی با ارقام متمايز و فرد، بزرگ تر از ۳۰۰۰ وجود دارد؟- ۲۴
۱۰۸ (۴  ۹۶ (۳  ۸۴ (۲  ۷۲ (۱

ترکیب اصل ضرب و اصل جمع

با توجه به نقشۀ روبه رو، به چند طريق می توانيم از شهر A به شهر E برويم؟ - ۲۵
۳۰ (۱
۳۶ (۲
۴۲ (۳
۴۸ (۴

علی می خواهد به مهمانی برود. او عادت دارد «شلوار پارچه ای را با كت» و «شلوار جين را با پيراهن» بپوشد. با توجه به جدول زير، علی به چند طريق - ۲۶
می تواند برای اين مهمانی، لباس بپوشد؟

 ۴۰ (۲  ۳۶ (۱
۴۵ (۴  ۴۲ (۳

نسترن می خواهد با ارقام ۱ تا ۶ و حروف C ،B ،A و D يک رمز سه كاراكتری به شكل  برای موبايلش بگذارد. در چند حالت رمز فقط - ۲۷
شامل ارقام يا فقط شامل حروف است؟

۲۸۰ (۴  ۲۷۰ (۳  ۲۶۰ (۲  ۲۵۰ (۱
f باشد؟- ۲۸ ( )2 7¹¹ f و ( )1 6== B می توان نوشت به طوری كه == { , , }5 6 7 A به مجموعۀ == { , , , }1 2 3 4 چند تابع مثل f از مجموعۀ

۲۴ (۴  ۱۸ (۳  ۱۵ (۲  ۱۲ (۱

شلوار پارچه ایكتشلوار جينپيراهن

۴تا۳تا۶تا۵تا
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اگر تعداد راه ها از شهر A به E را با x و از شهر B به C را با y نمايش دهيم و فردی به ۲۴ حالت مختلف بتواند - ۲۹
(كتاب درسى) x كدام است؟  y++ از A به D سفر كند، حاصل

 ۴ (۱
 ۵ (۲
 ۶ (۳
۷ (۴

با ارقام ۱ تا ۷، چند عدد سه رقمی بدون تكرار ارقام می توان نوشت كه ارقام آن يكی در ميان، زوج و فرد باشند؟- ۳۰
۷۲ (۴  ۶۴ (۳  ۶۰ (۲  ۵۶ (۱

چند عدد سه رقمی با ارقام متمايز داريم كه تمام ارقام آن زوج يا تمام آن ها فرد باشند؟- ۳۱
۱۲۰ (۴  ۱۰۸ (۳  ۱۰۰ (۲  ۸۴ (۱

رمز سه رقمی يک كيف، به گونه ای است كه ارقام تكراری ندارد و عدد زوج و فرد كنار هم قرار نمی گيرند. چند حالت برای رمز اين كيف وجود دارد؟- ۳۲
(سراسرى مجدد 1401)  ۱۲۰ (۴  ۷۲ (۳  ۶۰ (۲  ۳۶ (۱

با ارقام صفر تا ۵، چند عدد زوج سه رقمی بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟- ۳۳
۵۲ (۴  ۵۰ (۳  ۴۸ (۲  ۴۶ (۱

چند عدد چهاررقمی زوج با ارقام متمايز داريم كه شامل ۵ و ۹ نيستند؟- ۳۴
۹۴۰ (۴  ۹۳۰ (۳  ۹۲۰ (۲  ۹۱۰ (۱

با ارقام صفر تا ۶، چند عدد سه رقمی مضرب ۵ بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟- ۳۵
۶۰ (۴  ۵۸ (۳  ۵۵ (۲  ۵۴ (۱

(سراسرى 98)- ۳۶ ، چند عدد چهاررقمی بخش پذير بر ۵، بدون تكرار رقم ها می توان نوشت؟  0 1 2 3 4 5, , , , , با ارقام
۱۲۰ (۴  ۱۰۸ (۳  ۹۶ (۲  ۷۲ (۱

(مثل كنكور)- ۳۷ با ارقام ۰، ۱، ۲، ۳، ۴، ۵ چند عدد سه رقمی بدون تكرار ارقام می توان نوشت كه مضرب ۵ نباشند؟ 
۶۰ (۴  ۸۰ (۳  ۶۴ (۲  ۴۸ (۱

چند عدد سه رقمی با ارقام متمايز وجود دارد كه دقيقاً يک رقم آن زوج باشد؟- ۳۸
۳۰۰ (۴  ۲۸۰ (۳  ۲۶۰ (۲  ۲۴۰ (۱

با ارقام ۰ تا ۷ چند عدد سه رقمی مضرب ۵ بدون تكرار ارقام می توان نوشت كه دقيقاً يک رقم آن زوج باشد؟- ۳۹
۳۴ (۴  ۳۳ (۳  ۳۲ (۲  ۳۱ (۱

با ارقام صفر تا ۶، چند عدد زوج سه رقمی بزرگ تر از ۳۰۰ با ارقام متمايز می توانيم بنويسيم؟- ۴۰
۷۲ (۴  ۷۰ (۳  ۶۸ (۲  ۶۶ (۱

، چند عدد چهار رقمی كوچک تر از ۵۵۰۰ بدون تكرار ارقام می توان نوشت؟- ۴۱ { , , , , , }8 6 5 4 2 0 با ارقام
۱۵۰ (۴  ۱۵۲ (۳  ۱۵۴ (۲  ۱۵۶ (۱

با ارقام ۱، ۲، ۳، ۴ و ۴، چند عدد پنج رقمی می توانيم بنويسيم، به طوری كه ارقام يكسان كنار هم باشند؟- ۴۲
۳۲ (۴  ۲۸ (۳  ۲۴ (۲  ۲۰ (۱

اصل متمم

با ارقام صفر تا ۶، يک عدد سه رقمی می نويسيم. در چند حالت در اين عدد، رقم تكراری وجود دارد؟- ۴۳
۱۱۶ (۴  ۱۱۴ (۳  ۱۱۲ (۲  ۱۱۰ (۱

با حروف E ،D ،C ،B ،A و F، يک كلمۀ چهارحرفی می نويسيم. در چند حالت حرف A در اين كلمه وجود دارد؟- ۴۴
۳۰۰ (۴  ۲۴۰ (۳  ۲۰۰ (۲  ۱۸۰ (۱

در چند عدد سه رقمی، رقم ۸، حداقل يک بار به كار رفته است؟- ۴۵
۲۵۲ (۴  ۲۴۲ (۳  ۲۳۲ (۲  ۲۲۲ (۱

فاکتوریل

6 كدام است؟- ۴۶ 5 0! ! !-- ++ حاصل عبارت
۴۸۱ (۴  ۴۸۰ (۳  ۶۰۱ (۲  ۶۰۰ (۱

10 كدام است؟- ۴۷
8

13

12

!
!

!
!-- حاصل عبارت

۷۷ (۴  ۷۶ (۳  ۷۵ (۲  ۷۴ (۱
26 كدام است؟- ۴۸ 25

26 25

! !
! !
++
--

حاصل عبارت
 1 08/ (۴   1 06/ (۳   1 04/ (۲   1 02/ (۱
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) كدام است؟- ۴۹ )!
!

!
( )!

n
n

n
n

++ ++
--

1
1 حاصل عبارت

 2 2n + (۴   2 1n + (۳   2 1n - (۲   2n (۱
) كدام است؟- ۵۰ )!x x2

2 24++ -- == اختلاف جواب های معادلۀ
۶ (۴  ۵ (۳  ۴ (۲  ۳ (۱

) كدام است؟- ۵۱ )!
( )!

( )!
( )!

n
n

n
n

++
++

++ ++
--

5

4

1

1
) باشد، حاصل )!

( )!
n
n

--
--

==7

9
110 اگر

۴) مكعب ۷ ۳) ۲ واحد كم تر از مربع ۲۰  ۲) تعداد روزهای سال غيركبيسه  ۱) مربع نوزده 

جایگشت

تعداد جايگشت های ۵ شیء متمايز كدام است؟- ۵۲
۱۲۰ (۴  ۶۰ (۳  ۳۲ (۲  ۲۵ (۱

n شیء متمايز كدام است؟- ۵۳ ++ 1 n شیء متمايز برابر با ۲۴ است. تعداد جايگشت -- 1 تعداد جايگشت های
۷۲۰ (۴  ۳۶۰ (۳  ۲۴۰ (۲  ۱۲۰ (۱

۴ پزشک و ۲ روان شناس قرار است در يک مراسم سخنرانی كنند. اين كار به چند طريق انجام پذير است؟- ۵۴
 4 2! !+ (۴   8! (۳   6! (۲   4 2! ! (۱

تبدیل

تعداد جايگشت های ۳ شیء از ۵ شیء كدام است؟- ۵۵
۳۰ (۴  ۶۰ (۳   35 (۲   53 (۱

به چند طريق می توانيم با ۷ نفر، يک صف ۳نفره تشكيل دهيم؟- ۵۶
 3 7 4! ( , )´P (۴   4 7 3! ( , )´P (۳   P( , )7 4 (۲   P( , )7 3 (۱

۳ مسافر به چند طريق می توانند در ۵ ايستگاه از اتوبوس پياده شوند؟- ۵۷
 5
3

!
! (۴   53 (۳   35 (۲   P( , )5 3 (۱

(كتاب درسى)- ۵۸ از ۱۲ دانش آموز نمونه، به چند روش می توان سه نفر را جهت مشاركت در سه كار متمايز در مدرسه انتخاب كرد؟ 
۲۲۰ (۴  ۳۳۰ (۳  ۶۶۰ (۲  ۱۳۲۰ (۱

PP كدام است؟- ۵۹
( , )
( , )
10 2

5 1
حاصل

۱۸ (۴  ۱۶ (۳  ۹ (۲  ۸ (۱
,P(n باشد، n كدام است؟- ۶۰ )2 56== اگر

۹ (۴  ۸ (۳  ۷ (۲  ۶ (۱
P باشد، n كدام است؟- ۶۱ n n n( , ) ( )++ == ++2 3 12 2 اگر

۱۲ (۴  ۱۱ (۳  ۱۰ (۲  ۹ (۱
جایگشت های مشروط

با حروف كلمۀ «دخالت» چند كلمۀ ۵حرفی می توان نوشت كه با «ل» شروع و به «ت» ختم شود؟- ۶۲
۱۸ (۴  ۱۲ (۳  ۹ (۲  ۶ (۱

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز)- ۶۳ با حروف كلمۀ ferdos چند كلمۀ ۶حرفی بدون تكرار حروف می توان نوشت كه حرف اول آن r باشد و حرف آخر آن f و s نباشد؟ 
 ۱۰۸ (۴  ۹۶ (۳  ۷۲ (۲  ۴۸ (۱

(سراسرى 99)- ۶۴ در يک اتومبيل معمولی، ۵ نفر به چند طريق می توانند بنشينند، به طوری كه ۳ نفر آن ها، مجاز به رانندگی باشند؟ 
۸۴ (۴  ۷۵ (۳  ۷۲ (۲  ۶۰ (۱

۳ كتاب زبان، ۲ كتاب فلسفه و ۳ كتاب منطق متفاوت را می خواهيم در يک قفسه كنار هم قرار دهيم. در چند حالت كتاب های هم موضوع كنار هم هستند؟- ۶۵
۶۴۸ (۴  ۴۳۲ (۳  ۳۲۴ (۲  ۲۱۶ (۱

۵ نفر قرار است در يک جلسه سخنرانی كنند. در چند حالت، دو نفر خاص پشت سر هم سخنرانی می كنند؟- ۶۶
۹۶ (۴  ۷۲ (۳  ۴۸ (۲  ۲۴ (۱

در چند جايگشت از ارقام عدد ۱۲۳۴۶۵۸، مضارب ۳ كنار هم و مضارب ۴ نيز كنار هم هستند؟- ۶۷
۵۶۰ (۴  ۴۸۰ (۳  ۳۶۰ (۲  ۲۴۰ (۱

تعداد جايگشت های حروف كلمۀ «DAMDARAN» به شرط آن كه حروف يكسان كنار هم قرار گيرند، كدام است؟- ۶۸
۳۶۰ (۴  ۲۴۰ (۳  ۱۸۰ (۲  ۱۲۰ (۱
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پدر و مادری دارای چهار فرزند هستند. اگر اعضای اين خانواده بخواهند در يک رديف ايستاده و عكس يادگاری بگيرند به طوری كه پدر و مادر كنار - ۶۹
(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) هم و در سمت چپ عكس قرار گرفته باشند، اين كار به چند طريق انجام پذير است؟ 

۹۶ (۴  ۷۲ (۳  ۴۸ (۲  ۲۴ (۱
۳ دانش آموز به همراه پدرهايشان می خواهند عكس يادگاری بگيرند. در چند حالت هر پدر كنار فرزندش قرار دارد؟- ۷۰

۶۴ (۴  ۵۴ (۳  ۴۸ (۲  ۳۶ (۱
در يک همايش ۶ نفر برای سخنرانی ثبت نام كرده اند. چند روش ترتيب سخنرانی برای آنان وجود دارد به طوری كه بين دو سخنران مورد نظر از آن ها، - ۷۱

(آزمون هاى آزمايشى خيلى سبز) دقيقاً دو نفر سخنرانی كنند؟ 
۱۴۴ (۴  ۹۶ (۳  ۷۲ (۲  ۴۸ (۱

در چند جايگشت از حروف كلمۀ «zeidan»، دو حرف a و z كنار هم نيستند؟- ۷۲
۴۸۰ (۴  ۴۶۰ (۳  ۴۴۰ (۲  ۴۲۰ (۱

در چند جايگشت از حروف كلمۀ «zeidan» كلمۀ «zad» ديده می شود؟- ۷۳
۱۴۴ (۴  ۱۲۰ (۳  ۷۲ (۲  ۲۴ (۱

تعداد جايگشت های ۶حرفی كلمۀ «razieh» كه در آن ها حروف صدادار و بی صدا يكی در ميان قرار بگيرند، كدام است؟- ۷۴
۸۴ (۴  ۷۲ (۳  ۶۰ (۲  ۴۸ (۱

می خواهيم ۵ كتاب زبان و ۴ كتاب رياضی را در يک قفسه كنار هم قرار دهيم، به طوری كه هيچ دو كتاب هم موضوعی، كنار هم نباشند. به چند حالت - ۷۵
می توانيم اين كار را انجام دهيم؟

 2 4 5( !) ( !) (۴   ( !) ( !)4 5 (۳   9

4 5

!
! ! (۲   9!(۱

حروف كلمۀ «ASSIST» را به چند طريق می توان بدون توجه به مفهوم كنار هم قرار داد كه حروف «S» يک در ميان باشند؟- ۷۶
۱۲ (۴ ۱۰ (۳ ۹ (۲ ۸ (۱
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را . ۱ روان نويس   ۳ از  يكی  يا  مداد   ۵ از  يكی  يا  از ۴ خودكار  يكی  بايد 
انتخاب كنيم؛ پس طبق اصل جمع، تعداد كل حالات برابر است با:

4 5 3 12+ + =
↑ ↑
IÄ IÄ

 
كشور . ۲ شهر   ۴ از  يكی  يا  اول  كشور  شهر   ۳ از  يكی  به  بايد  از علی  يكی  به  بايد  علی 

به او  پس طبق اصل جمع،  كند؛  مسافرت  سوم،  كشور  شهر   ۵ از  يكی  يا  دوم 
3 حالت می تواند مسافرت كند. 4 5 12+ + =

بردارد و هم اختصاصی (به . ۳ اين دانشجو می خواهد هم درس عمومی 
3 5

15
Â¶¼µø ÂÅI~TiH

´ = طور هم زمان)؛ پس از اصل ضرب استفاده می كنيم: 

كارمان ۳ مرحله دارد:. ۴ كارمان . 

 3 2 4
24B A C B D C¾M pH ¾M pH ¾M pH

´ ´ = پس طبق اصل ضرب، تعداد كل حالات برابر است با: 

انتخاب . ۵ برای  می كنيم.  فرض  تا   n را  جلوداشبورد  مدل های  تعداد 

يک خودرو بايد يكی از ۷ رنگ، يكی از ۳ حجم موتور و يكی از n مدل جلوداشبورد 
را انتخاب كرد؛ پس طبق اصل ضرب تعداد كل انتخاب ها برابر است با:

 7 3
21

ªºn n¼U¼¶  ´\e jn¼L{Hj¼±]
´ ´ =n n  

 21 84
84

21
4n n= Þ = = 21n بايد برابر با ۸۴ باشد: 

برای مربع ها، اسم می گذاريم:. ۶

با مربع A شروع می كنيم كه ۴ حالت دارد (قرمز، سبز، زرد، صورتی).
بعد سراغ مربع B می رويم كه نبايد هم رنگ A باشد؛ يعنی ۳ حالت دارد. 

.C هم مثل D باشد. مربع B هم ۳ حالت دارد، چون فقط نبايد هم رنگ C مربع
پس طبق اصل ضرب، داريم:

به . ۷ است.  مهمان  تيم  يک  و  ميزبان  تيم  يک  فوتبال،  بازی  هر  در 

 10 9
90

·IMqÃ¶ ·Iµ¿¶
´ = كمک اصل ضرب، تعداد بازی ها برابر است با: 

پس در حالت كلی با داشتن n تيم، تعداد كل بازی های رفت و برگشت 
n می شود. n´ -( )1 برابر با

از اصل ضرب استفاده می كنيم.. ۸
۱۰ سؤال داريم و هر سؤال، ۴ حالت پاسخگويی (۳ حالت برای گزينه ها و ۱ حالت 

برای پاسخ ندادن) دارد؛ پس تعداد كل حالات پاسخگويی برابر است با:

 4 4 4
4 4 4 4

1 2 10

10

10

  ÏHâ¼w  ÏHâ¼w   ÏHâ¼w

IU

´ ´ ´ = ´ ´ ´ =� �� �� ��  

) يعنی220 را می دادند؛  )2
2 10 ، عدد  ممكن بود در گزينه ها به جای410

پس اگر جوابی كه درآورديد در گزينه ها نبود، لزوماً اشتباه حل نكرديد، بلكه ممكن 
است عبارتی معادل با همان را در گزينه ها آورده باشند.

۹ . 3 4 2
24B A C B D C¾M ¾M ¾M

´ ´ = اول تعداد مسيرهای رفت: 
از مسير  تا  بايد يكی كم كنيم  بالا  تمام حالت های  از  برگشت،  برای مسيرهای 

 1 3 2
6C D B C A B¾M ¾M ¾M

´ ´ = تكراری عبور نكنيم: 

 24 6
144

SÎn Sz¬oM
´ = پس تعداد كل حالات برابر است با: 

در كل ۶ نفر (علی، رضا و ۴ دوستشان) داريم.. ۱۰
علی در دومين ايستگاه پياده می شود؛ پس ۱ حالت دارد:

 1

1 2 3 4Â±ø Iòn   Sw»j   Sw»j   Sw»j   Sw»j
´ ´ ´ ´ ´  

.«D به C و «از «C به B و «از «B به A از»

              ضرب            ضرب

رضا در ايستگاه ۲ پياده نشده؛ پس ۴ حالت دارد (ايستگاه های ۱، ۳، ۴ و ۵)

 1 4

1 2 3 4Â±ø Iòn   Sw»j   Sw»j   Sw»j   Sw»j
´ ´ ´ ´ ´  

چون علی و رضا محدوديت داشتند، پس با آن ها شروع كرديم.

۴ نفر ديگر محدوديتی ندارند و هر كدام می تواند در ۵ ايستگاه مختلف پياده شوند:

 1 4 5 5 5 5
2500

1 2 3 4Â±ø Iòn   Sw»j   Sw»j   Sw»j   Sw»j
× × × × × =  

تعداد . ۱۱ و  می كنيم  اضافه  واحد  يک  كالاها،  از  يكی  به  حالت  هر  در 
حالت های مختلف تيپ زدن زهرا را به كمک اصل ضرب حساب می كنيم:

۱ واحد به تعداد كيف ها اضافه كنيم تا كيف ها ۳تا شود:

 3 3 4 5
180

þÃ¨ yÿ¨ ¼TºI¶ nH¼±{
´ ´ ´ =  

۱ واحد به تعداد كفش ها اضافه كنيم تا كفش ها ۴تا شود:

 2 4 5
160

4

þÃ¨ yÿ¨ ¼TºI¶ nH¼±{
´ ´ ´ =  

۱ واحد به تعداد مانتوها اضافه كنيم تا مانتوها ۵تا شود:

 2 3 5
150

5

þÃ¨ yÿ¨ ¼TºI¶ nH¼±{
´ ´ ´ =  

۱ واحد به تعداد شلوارها اضافه كنيم تا شلوارها ۶تا شود:

 2 3 4
144

6

þÃ¨ yÿ¨ ¼TºI¶ nH¼±{
´ ´ ´ =  

بيشترين تعداد تيپ مربوط به حالتی است كه به كيف هايش يكی اضافه كند.
۱۲ . 6 6 6

216
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ = هر ۶ رقم در هر ۳ خانه قابل استفاده اند:   .

ترتيب پركردن خانه ها هيچ فرقی ندارد!
در صدگان ۶ رقم می تواند قرار بگيرد (۶ حالت).. ۱۳

در دهگان فقط رقمی كه در صدگان استفاده شده نمی تواند بيايد (۵ حالت).
در يكان، دو رقمی كه در صدگان و دهگان استفاده شده اند، نمی توانند بيايند (۴ حالت).

 6 5 4
120

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
× × =  

با صدگان شروع می كنيم كه محدوديت دارد. صدگان يكی از ارقام ۱ . ۱۴
5 تا ۵ می تواند باشد (فقط صفر نمی تونه باشه):

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´  

از بين ارقام ۱ تا ۵، يكی را در صدگان گذاشتم (مثلاً ۵). حالا ارقام ۰، ۱، ۲، ۳ 
و ۴ را داريم كه بايد با آن ها دو خانۀ ديگر را پر كنيم؛ پس برای يكی ۵ حالت و 
 5 5 4

100
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ = برای ديگری ۴ حالت داريم: 

با خانه ای شروع می كنيم كه محدوديت دارد. (يكان بايد فرد باشد.). ۱۵
اول يكان را پر می كنيم؛ چون می خواهيم عددمان فرد باشد، يكان بايد ۱ يا ۷ باشد.

 
·I¬nHqÀï½j ·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ ´ ´ 2  

از بين ۶ رقم اوليه، يكی را در يكان استفاده كرديم (مثلاً ۷). حالا بايد ۴ خانۀ 
خالی را با ۵ رقم باقی مانده پر كنيم؛ پس به ترتيب ۵، ۴، ۳ و ۲ حالت دارند:

 5 4 3 2 2
240

·I¬nHqÀï½j ·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ ´ ´ =  

بايد با ارقام ۱، ۳، ۵، ۷ و ۹ اعداد سه رقمی بخش پذير بر ۵ بسازيم.. ۱۶
ذكر  متن سؤال، محدوديتی  (در  است  مجاز  ارقام  تكرار  كه  است  اين  بر  فرض 

نشده)؛ پس خواهيم داشت:

 5 5 1
25

1 3 5 7 9 1 3 5 7 9, , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj

5  ô£Î

·I§Ä
 

ترتيب پركردن خانه ها: فرقی ندارد!
با صدگان شروع كنيم كه محدوديت دارد. صدگان فقط صفر نمی تواند . ۱۷

 9
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ باشد؛ پس ۹ حالت دارد: 
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حالا يكی از ارقام ۱ تا ۹ (مثلاً ۹) در صدگان استفاده شده؛ پس ارقام ۰ تا ۸ (�ه 
۹تا هستند) باقی مانده اند. (دقت كنيد صفر به بازی برگشت!) پس برای دو خانۀ 

 9 9 8
648

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ = ديگر به ترتيب ۹ و ۸ حالت داريم: 

بايد با ۶ رقم ۴، ۵، ۶، ۷، ۸ و ۹ عدد را بسازيم.. ۱۸
چون عدد زوج است، پس يكان ۳ حالت دارد (۴، ۶ و ۸). يكی از ارقام زوج (مثلاً 
۴) استفاده شده؛ پس ارقام ۵، ۶، ۷، ۸ و ۹ باقی مانده اند. در نتيجه برای سه خانۀ 

ديگر به ترتيب ۵، ۴ و ۳ حالت می ماند.

 5 4 3 3
180

4 6 8

·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ ´ =

­
, ,

 

ترتيب پركردن خانه ها: يكان  هزارگان  صدگان  دهگان

1 انتخاب شود تا عدد، فرد . ۱۹ 3 5 7 9, , , , اولاً يكان عدد بايد از بين ارقام
محسوب می شود. ثانياً در رقم هزارگان، بايد از ارقام ۲، ۴، ۶ و ۸ استفاده كنيم. 
برای دهگان و صدگان محدوديتی ذكر نشده؛ پس می توانند از بين ارقام صفر تا ۹ 
انتخاب شوند (توجه كنيد كه تكرار ارقام مجاز است، چون در متن سؤال، چيزی 

در اين مورد گفته نشده است).

 4 10 10 5

2 4 6 8 9 0 9 0 1 3 5 7 9, , , , , , ,
­ ­ ­ ­

´ ´ ´
·I¬nHqÀ

IU

·I¬kÅ

IU

·I«Àj ·I§Ä
== 2000  

ترتيب پركردن خانه ها: فرقی ندارد!
رقم يكان بايد يكی از ارقام ۱، ۲، ۳، ۴، ۶، ۷، ۸ و ۹ باشد؛ يعنی ۸ . ۲۰

حالت دارد (همه چی به جز صفر و ۵).
بعد می رويم سراغ صدگان كه برايش ۸ حالت داريم (به جز رقمی كه در يكان استفاده 

شده و صفر).
در آخر هم دهگان كه باز هم ۸ حالت دارد. بايد دو رقمی كه در يكان و صدگان استفاده 

شده اند، نباشند.

 8 8 8

oÿÅ  »  ·I§Ä  q]ï¾M ·I¬kÅ  »  ·I§Ä  q]ï¾M 5

·I¬kÅ ·I«Àj

­ ­

´ ´

   »   q]ï¾M

·I§Ä

0

512

­

=  

 ·I«Àj ·I¬kÅ ·I§Ä ترتيب پر كردن خانه ها: 
می خواهيم عددمان فرد باشد ولی مضرب می خواهيم عددمان فرد باشد ولی مضرب ۵ نباشد؛ پس در يكان بايد . ۲۱

۱ يا ۷ قرار گيرد (۲ حالت).
بعد سراغ صدگان می رويم. اگر فرض كنيم رقم ۷ در يكان استفاده شده، چون 
صفر نمی تواند در صدگان باشد، پس برای صدگان ۱، ۲، ۴ و ۵ می ماند (۴ حالت).
كلاً تا اين جا دو رقم از شش رقم را استفاده كرديم؛ پس ۴ رقم برای دهگان می ماند:

 4 4 2
32

1

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

7 IÄ 

´ ´ =
­

 

۲۲ . 0 1 2 4 5 7 8 9, , , , , , , در كل با اين ۸ رقم بايد عددمان را بسازيم: 
با صدگان شروع می كنيم كه صفر نمی تواند باشد؛ پس صدگان ۷ حالت دارد. 

رقمی كه در صدگان استفاده كرديم، نبايد در دهگان بيايد. ضمناً صفر هم به بازی 
برمی گردد؛ پس دهگان هم ۷ حالت دارد.

تا اين جا ۲ رقم در صدگان و دهگان استفاده شده اند؛ پس ۶ حالت برای يكان 
می ماند.

 7 7 6

oÿÅ  q]ï¾M

·I¬kÅ

·I¬kÅ  q]ï¾M

·I«Àj

·I«Àj  »  ·I¬kÅ  q]

­ ­

´ ´

ïï¾M

·I§Ä

­

= 294  

ترتيب پركردن خانه ها: صدگان  دهگان  يكان
برای . ۲۳  .(۴ و   ۳  ،۲  ،۱) دارد  حالت   ۴ كه  می كنيم  شروع  صدگان  از 

دهگان ۹ حالت داريم (صفر تا ۹ به جز رقمی كه در صدگان آمده.)

j ·

برای يكان هم ۸ حالت می ماند. (صفر تا ۹ به جز دو رقمی كه تا اين جا استفاده شدند.)

 
1 2 3 4, , ,

9  IU  oÿÅ

 ·I¬kÅ  q]ï¾M

9  IU  oÿÅ

·I«Àj  »  ·I¬kÅ  q]]ï¾M

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

4 9 8
288

­ ­ ­

´ ´ =

 

ترتيب پركردن خانه ها: صدگان  دهگان  يكان
در كل پنج رقم فرد داريم: ۱، ۳، ۵، ۷ و ۹. با خانه ای كه محدوديت . ۲۴

دارد، شروع می كنيم. برای آن كه عددمان از ۳۰۰۰ بزرگ تر باشد بايد هزارگان آن 
۳ يا ۵ يا ۷ يا ۹ باشد؛ پس هزارگان ۴ حالت دارد (فرض كنيد مثلاً ۹ استفاده 
 4

@À | j Á
´ ´ ´ شد): 

الان ۴ رقم مانده است: ۱، ۳، ۵ و ۷.
با اين ۴ رقم، سه خانۀ ديگر را پر می كنيم كه به ترتيب ۴، ۳ و ۲ حالت دارند:

 4 4 3 2
96

@À | j Á
´ ´ ´ =  

ترتيب پركردن خانه ها: هزارگان  صدگان  دهگان  يكان
دو جور مسير داريم:. ۲۵

 3 4
12B A E B¾M ¾M

´ =  :ABE ۱) مسير

 2 4 3
24C A D C E D¾M ¾M ¾M

´ ´ =  :ACDE ۲) مسير
 12 24 36+ = تعداد كل مسيرها برابر است با: 

علی دو جور می تواند لباس بپوشد:علی دو جور می تواند لباس بپوشد:. ۲۶
 4 3

12
ÁHï¾anIQ  nH¼±{ S¨

´ = ۱) شلوار پارچه ای با كت: 

 6 5
30

¸Ã]  nH¼±{ ¸ÀHoÃQ
´ = ۲) شلوار جين با پيراهن: 

 12 30 42+ = تعداد كل حالات برابر است با: 
نسترن به دو حالت می تواند برای موبايلش رمز بگذارد:. ۲۷

۱) از حروف C ،B ،A و D استفاده كند. برای هر كاراكتر، ۳ حالت دارد:
 4 4 4

64× × =  

 6 6 6
216× × = ۲) از ارقام ۱ تا ۶ استفاده كند: 

 64 216 280+ = پس تعداد كل حالات رمزگذاری برابر است با: 
دامنۀ تابع f، مجموعۀ A است؛ پس نمايش زوج مرتبی اش به صورت . ۲۸

 f ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 3 4 مقابل است: 
) تكليفش معلوم است.  , )1 6 f است، پس زوج مرتب ( )1 6= با توجه به اين كه
) نبايد ۷ باشد و  , )2 ، مؤلفۀ دوم زوج مرتب f ( )2 7¹ از طرفی با توجه به
شرطی نداريم؛ پس هر كدام را با ۳ عدد  ( , )4 ) و  , )3 برای دو زوج مرتب 

۵ يا ۶ يا ۷ می توانيم پر كنيم:
 f ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}1 2 3 46 5 6 5 6 7 5 6 7IÄ IÄ IÄ IÄ IÄ  

پس تعداد كل توابع برابر است با:

 1 2 3

6 6 5

1 2 3

­ ­

´ ´
  ³»j  â¾ÿ²â¼¶   ³»j  â¾ÿ²â¼¶   ³»j  â¾ÿ²â¼¶

IÄ

↗

´́ =3
18

4

7 6 5

↖

  ³»j  â¾ÿ²â¼¶

IÄ IÄ

 

به دو روش می توانيم از A به D برويم:. ۲۹

 3 4
12B A C B D C

y y
¾M ¾M ¾M

´ ´ =  :ABCD ۱) مسير

 x xE A D E¾M ¾M
´ =3 3  :AED ۲) مسير

مجموع دو حالت بالا، بايد برابر با ۲۴ باشد:
 12 3 24 4 8

3y x y x+ = ¾ ®¾ + =¸  
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با توجه به اين كه x و y اعداد طبيعی هستند، y فقط می تواند ۱ باشد:
 4 8 4 8 4

1y x x xy+ = ¾ ®¾¾ + = Þ ==  
 x y+ = + =4 1 5 پس: 

در كل ۴ رقم فرد (۱، ۳، ۵ و ۷) و ۳ رقم زوج (۲، ۴ و ۶) داريم. . ۳۰
برای اين كه ارقام يكی  در ميان زوج و فرد باشند، ۲ حالت داريم:

3 ۱) يكان و صدگان فرد و دهگان زوج باشد: 3 4
36

1 3 5 7 2 4 6 1 3 5 7, , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

2 ۲) يكان و صدگان زوج و دهگان فرد باشد: 4 3
24

2 4 6 1 3 5 7 2 4 6, , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

 36 24 60+ = پس تعداد كل اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): يكان  صدگان  دهگان

دو حالت داريم.. ۳۱
برای صدگان ۵ حالت (۱، ۳، ۵، ۷، ۹) داريم. يكی  ۱) تمام ارقام فرد باشند: 
از آن ها را در صدگان استفاده می كنيم؛ پس برای دهگان، ۴ حالت و به همين 

صورت برای يكان ۳ حالت می ماند:

 5 4 3
60

1 3 5 7 9 1 3 5 7 9 1 3 5 7, , , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

۲) تمام ارقام زوج باشند: برای صدگان ۴ حالت (۲، ۴، ۶، ۸) داريم. برای دهگان، پنج 
حالت (۰، ۲، ۴، ۶، ۸) داريم ولی چون يكی از آن ها در صدگان استفاده شده، پس ۴ 

حالت داريم و برای يكان هم ۳ حالت می ماند:

 4 4 3
48

2 4 6 8 0 2 4 6 8 0 2 4 6, , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 
 60 48 108+ = پس تعداد كل حالات برابر است با: 

ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): صدگان  دهگان  يكان
۳۲ .

 هميشه در خواندن سؤالات دقت كنيد! احتمال خيلی زياد برداشت 
اوليه شما (با توجه به تست هايی كه ديده ايد) اين بود كه ارقام زوج و فرد 
يكی درميان باشند ولی سؤال منظورش اين نيست، بلكه می گويد عدد زوج 

كنار عدد فرد نباشد. راستی، فرق اين سؤال با سؤال قبلی چی بود؟!
برای آن كه عدد زوج كنار عدد فرد نباشد، دو حالت داريم:

۱) هر سه رقم فرد باشد: بايد با ارقام ۱، ۳، ۵، ۷ و ۹ يک عدد سه رقمی بدون 

 5 4 3
60

| j Á
´ ´ = تكرار ارقام بنويسيم: 

۲) هر سه رقم زوج باشد: بايد با ارقام ۰، ۲، ۴، ۶ و ۸ يک عدد سه رقمی بدون 

 5 4 3
60

| j Á
´ ´ = تكرار ارقام بنويسيم: 

دقت كنيد در رمزها، رقم سمت چپ هم می تواند صفر باشد.

 60 60 120+ = مجموع دو حالت بالا برابر است با: 
بايد . ۳۳ نيست،  مجاز  تكرار  و  گيرد  قرار  می تواند  صفر  يكان  در  چون 

دو حالت در نظر بگيريم:

5 ۱) يكان صفر باشد: 4 1
20

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5, , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
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4 ۲) يكان صفر نباشد (۲ يا ۴ باشد): 4 2
32

1 2 3 4 5 0 1 3 4 5 2 4, , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

 20 32 52+ = پس تعداد كل اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): يكان  صدگان  دهگان

} بايد عدد ۴رقمی زوج بنويسيم. چون . ۳۴ , , , , , , , }0 1 2 3 4 6 7 8 با ارقام
صفر در يكان می تواند باشد، دو حالت در نظر می گيريم:

۱) يكان صفر باشد:

 7 6 5

1 2 3 4 6 7 8 1 2 3 4 6 7 8 1 2 3 4 6 7, , , , , , , , , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´
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۲) يكان صفر نباشد (۲ يا ۴ يا ۶ يا ۸ باشد):

 6 6 5

1 2 3 4 6 7 8 0 1 2 3 4 6 7 0 1 2 3 4 6, , , , , , , , , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´
·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·II«Àj ·I§Ä

´ =
­
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 210 720 930+ = پس تعداد كل اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): يكان  هزارگان  صدگان  دهگان

دو . ۳۵ در  باشد.   ۵ يا  صفر  يكانش  بايد  است،   ۵ مضرب  كه  مضرب عددی  كه  عددی 
حالت بررسی می كنيم:

6 ۱) يكان صفر باشد: 5 1
30
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5 ۲) يكان ۵ باشد: 5 1
25

1 2 3 4 6 0 1 2 3 4 6 5, , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

 30 25 55+ = پس تعداد كل اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): يكان  صدگان  دهگان

در . ۳۶ باشد.   ۵ يا  صفر  يكانش  بايد  است،  بخش پذير   ۵ بر  كه  بر عددی  كه  عددی 
دو حالت بررسی می كنيم:

5 ۱) يكان صفر باشد: 4 3 1

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5 1 2 3 4, , , , , , , , , , ,
­ ­ ­ ­

´ ´ ´
·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj

oÿÅ

·I§§Ä
= 60  

4 ۲) يكان ۵ باشد: 4 3 1
4

1 2 3 4 0 1 2 3 4 0 1 2 3 5, , , , , , , , , ,
­ ­ ­ ­

´ ´ ´ =
·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

88  

 60 48 108+ = پس تعداد كل اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): يكان  هزارگان  صدگان  دهگان

ارقام مربوط به يكان و صدگان محدوديت دارند. با آن ها شروع می كنيم. . ۳۷  .

 
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ 4 يكان بايد ۰ يا ۵ نباشد؛ پس ۴ رقم می ماند (۱، ۲، ۳ و ۴): 

برای صدگان، صفر و رقمی كه در يكان قرار گرفته را نمی توانيم استفاده كنيم؛ 

 4 4
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

´ ´ پس ۴ حالت دارد: 

از ۶ رقم ۲تا را استفاده كرده ايم؛ پس برای دهگان نيز ۴ حالت داريم:

 4 4 4
64

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ =  

اين سؤال مربوط به تيتر «اصل ضرب» بود، ولی ما اين جا آورديم، چون 
مشابه دو سؤال قبلی اش است.

در ۳ حالت بررسی می كنيم:. ۳۸
۱) فقط يكان زوج باشد (دهگان و صدگان فرد):

 5 4 5
100

1 3 5 7 9 1 3 5 7 9 0 2 4 6 8, , , , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

۲) فقط دهگان زوج باشد (يكان و صدگان فرد):

 5 5 4
100

1 3 5 7 9 0 2 4 6 8 1 3 5 7 9, , , , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
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۳) فقط صدگان زوج باشد (يكان و دهگان فرد):

 4 5 4
80

2 4 6 8 1 3 5 7 9 1 3 5 7 9, , , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

 100 100 80 280+ + = مجموع سه حالت بالا برابر است با: 

ترتیب پرکردن خانه ها

۱. يكان  صدگان  دهگان
۲. دهگان  صدگان  يكان

۳. صدگان  دهگان  يكان
سه حالت دارد:. ۳۹

۱) يکان زوج باشد: بايد يكان صفر و دو رقم ديگر فرد باشند.
دو رقم فرد بايد از بين ۱، ۳، ۵ و ۷ باشند؛ پس از دو خانۀ ديگر، يكی ۴ و ديگری 

 4 3 1
12

| j Á
× × = ۳ حالت دارد: 

joÎ  ·I¬kÅ  »  Z»p  ·I«Àj باشد:

, , , , ,7 3 1 6 4 20

��� �� ��� �� ۲) دهگان زوج باشد: بايد يكان ۵،

 3 4 1
12

| j Á
× × =  

joÎ  ·I«Àj » Z»p  ·I¬kÅ باشد:

, , , ,

  

7 3 1 6 4 2

��� �� ��� �� ۳) صدگان زوج باشد: بايد يكان ۵،

 3 3 1
9

| j Á
× × =  

 12 12 9 33+ + = تعداد كل حالات برابر است با: 
محدوديت . ۴۰ چون  است.   ۶ يا   ۵ يا   ۴ يا   ۳ عدد،  اين  صدگان  رقم   .

زوج بودن يكان را هم داريم، برای صدگان دو حالت در نظر می گيريم:

2 ۱) صدگان زوج (۴ يا ۶) باشد: 5 3
30

4 6 0 1 2 3 4 5 0 2 4 6, , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

2 ۲) صدگان فرد (۳ يا ۵) باشد: 5 4
40

3 5 0 1 2 3 4 5 6 0 2 4 6, , , , , , , , , ,
­ ­ ­

´ ´ =
·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

 

 30 40 70+ = پس تعداد كل اين اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): صدگان  يكان  دهگان

دو حالت داريم:. ۴۱
۱) هزارگان ۵ باشد: در اين صورت صدگان بايد كم تر از ۵ باشد.

 1 3 4 3
36

5 0 2 4 0 2 4 6 8 0 2 6 8

­ ­ ­ ­

´ ´ ´ =
·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä

, , , , , , , , ,

 
۲) هزارگان ۲ يا ۴ باشد:

 2 5 4 3

2 4 0 2 4 5 6 8 0 2 5 6 8 0 2 5 6, , , , , , , , , , , , ,
­ ­ ­ ­

´ ´ ´
·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ··I§Ä

=120  

 36 120 156+ = پس تعداد كل اين اعداد برابر است با: 
ترتيب پركردن خانه ها (در هر دو حالت): هزارگان  صدگان  دهگان  يكان

تمام حالاتی كه دو رقم يكسان (يعنی ۲تا رقم ۴) كنار هم هستند را می نويسيم:. ۴۲  .

۱) رقم ده هزارگان و هزارگان، ۴ باشند:

 1 1 3 2 1

4 4 1 2 3 1 2 3 1 2

­ ­ ­ ­ ­

´ ´ ´ ´
·I¬nHqÀ½j ·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§

, , , , ,

ÄÄ
= 6  

ترتيب: چپ به راست
۲) رقم هزارگان و صدگان، ۴ باشند:

 3 1 1 2 1

1 2 3 4 4 1 2 3 1 2, , , , ,
­ ­ ­ ­ ­

´ ´ ´ ´
·I¬nHqÀ½j ·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§ÄÄ

= 6  

 ·I§Ä ·I«Àj ·I¬nHqÀï½j ·I¬kÅ  »  ·I¬nHqÀ jترتيب:  ·j ·

۳) رقم صدگان و دهگان، ۴ باشند:

 3 2 1 1 1

1 2 3 1 2 3 4 4 1 2, , , , ,
­ ­ ­ ­ ­

´ ´ ´ ´
·I¬nHqÀ½j ·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§ÄÄ

= 6  

 ·I§Ä ·I¬nHqÀ ·I¬nHqÀï½j ·I«Àj  »  ·I¬kÅ ترتيب: 
۴) رقم دهگان و يكان، ۴ باشند:

 3 2 1 1 1

1 2 3 1 2 3 1 2 4 4, , , , ,
­ ­ ­ ­ ­

´ ´ ´ ´
·I¬nHqÀ½j ·I¬nHqÀ ·I¬kÅ ·I«Àj ·I§ÄÄ

= 6  

 ·I¬kÅ ·I¬nHqÀ ·I¬nHqÀï½j ·I§Ä  »  ·I«Àj ترتيب: 
 6 6 6 6 24+ + + = پس تعداد كل حالات برابر است با: 

بنويسيم، . ۴۳  ۶ تا  صفر  ارقام  با  می توانيم  كه  ۳رقمی  اعداد  كل  تعداد 
برابر است با:

 6 7 7
294

6 1 6 0 6 0IU

·I¬kÅ

IU

·I«Àj

IU

·I§Ä

­ ­ ­

´ ´ =  

تعداد كل اعداد ۳رقمی با ارقام صفر تا ۶، بدون ارقام تكراری، برابر است با:

 6 6 5

6 1

6 0 6 0

IU

·I¬kÅ

q]ï¾M  IU

·I¬kÅ

·I«Àj

      q]ï¾M  IU

·I«À

­ ­

´ ´

jj »  ·I¬kÅ

·I§Ä

­

=180  
پس طبق اصل متمم، داريم:

= بدون رقم تكراری − كل = با رقم تكراری - =294 180 114  
تعداد كل كلمات ۴حرفی با ۶ حرف داده شده، برابر است با:. ۴۴

 6 5 4 3
360´ ´ ´ =  

 5 4 3 2
120´ ´ ´ = تعداد كلماتی كه حرف A ندارند، برابر است با: 

طبق اصل متمم، داريم:
A (�ل) = با حرف − (A بدون حرف) = - =360 120 240  

اعداد سه رقمی را می توانيم به دو دسته تقسيم كنيم: . ۴۵
«اعدادی كه شامل رقم ۸ هستند» و «اعدادی كه شامل رقم ۸ نيستند». 

 9 10 10
900

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ = ابتدا تعداد كل اعداد سه رقمی را حساب می كنيم: 

حالا تعداد اعداد سه رقمی كه شامل رقم ۸ نيستند را حساب می كنيم:

 8 9 9
648

·I¬kÅ ·I«Àj ·I§Ä
´ ´ =  

 Âµ¤nï¾w  jHkøH  jHk÷U

.kºnHj  8  ´¤n  ¾¨

jHkøH  ®¨  jHk÷U

Â

= (
µµ¤nï¾w

Âµ¤nï¾w  jHkøH  jHk÷U

.kºnHkº  8  ´¤n  ¾¨

) ( )-  

 = - =900 648 252  
مقدار عددی هر سه عبارت را می نويسيم:مقدار عددی هر سه عبارت را می نويسيم:. ۴۶

6 1 2 3 4 5 6 720!= ´ ´ ´ ´ ´ =  5 1 2 3 4 5 120!= ´ ´ ´ ´ =  
0 1!=  

 6 5 0 720 120 1 601! ! !- + = - + = پس: 
هر كدام از كسرها را ساده می كنيم:. ۴۷

 10
8

10 9 8

8
90

13

12

13 12

12
13

!
!

!
!

!
!

!
!

= × × = = × =  

 10
8

13

12
90 13 77

!
!

!
!- = - = پس: 

26 و بعد در صورت و مخرج از!25،. ۴۸ 25´ جای!26 می نويسيم!
فاكتور می گيريم:

 26 25

26 25

26 25 25

26 25 25

25 26 1

25 26 1

2! !
! !

( !) !
( !) !

!( )
!( )

+
-

= +
-

= +
-

= 77

25

27

25

108

100
1 08

4

4
= = =´

´
/

j ·À ·

Å ·
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دو كسر را جداگانه ساده می كنيم:. ۴۹

 ( )!
!

( ) !
!

n
n

n n
n

n+ = + = +1 1 1 : ( ) !n n+ ´1 ) می نويسيم )!n +1 جای
: n n´ -( )!1 جای!n می نويسيم

 n
n

n n
n

n!
( )!

( )!
( )!-

=
-

-
=1

1
1

 

 ( )!
!

!
( )! ( )n

n
n
n n n n+ +

-
= + + = +1

1
1 2 1 پس: 

n به دست می آوريم: =1  حاصل عبارت داده شده را به ازای

 ( )!
!

!
( )!

!
!

!
!

n
n

n
n

+ +
-

= + = + = + =1

1

2

1

1

0

2

1

1

1
2 1 3  

n حساب می كنيم. هر كدام ۳ شد، جواب است. حالا مقدار هر ۴ گزينه را به ازای1=
2 2 1 2n = =( )   2 1 2 1 1 1n - = - =( )   
2 1 2 1 1 3n + = + =( )   2 2 2 1 2 4n + = + =( )   

۵۰ .

!4 است.  كافيه به اين توجه كنيد كه ۲۴ همان

 x x x x2 2
2 4 6 0+ - = Þ + - = x بايد ۴ باشد:  x2 2+ - پس

  ¾±µ]

¥oTz¶

ý°TiH

IÀï¾zÄn
¾ ®¾¾ + - = Þ

= -
=

ì
í
î

¾ ®¾¾ -( )( ) (x x
x
x

3 2 0
3

2
2

1

2

-- =3 5)  

۵۱ .: ( ) ( ) (n )!n n- - ´ -7 8 9 ) می نويسيم )!n - 7 جای

 ( )!
( )!

( ) ( ) (n )!
(n )!

n
n

n n-
-

= Þ
- - ´ -

-
=7

9
110

7 8 9

9
110  

 Þ - - =( ) ( )n n7 8 110  
به صورت  می توان  هم  را  از طرفی ۱۱۰  متوالی اند.  عدد  دو   n - 8 و  n - 7
 ( ) ( )n n- - = ´7 8 11 10 حاصل ضرب دو عدد متوالی ۱۰ و ۱۱ نوشت: 
 n n- = Þ =7 11 18 n بايد با ۱۱ برابر باشد:  - 7 عدد بزرگ تر يعنی

، جای n، ۱۸ قرار می دهيم: ( )!
( )!

( )!
( )!

n
n

n
n

+
+

+ +
-

5

4

1

1
در عبارت

 ( )!
( )!

( )!
( )!

!
!

!
!

18 5

18 4

18 1

18 1

23

22

19

17

+
+

+ +
-

= +  

 23 22

22

19 18 17

17
23 19 18 365

342

× + × × = + × =!
!

!
!

( )


ساده می كنيم: 

!n است.. ۵۲ تعداد جايگشت های n شیء، برابر با
= تعداد جايگشت = ´ ´ ´ ´ =5 1 2 3 4 5 120! در اين جا ۵ شیء داريم؛ پس:

) است. . ۵۳ )!n -1 n شیء، برابر با -1 تعداد جايگشت های
 ( )!n - =1 24 ) با ۲۴ برابر باشد:  )!n -1 پس بايد
 ( )! !n n n- = Þ - = Þ =1 4 1 4 5 !4 است:  از طرفی ۲۴ برابر با
 ( )! !5 1 6 720+ = = n شیء را می خواهيم كه می شود:  ما الان جايگشت1+

است؛ . ۵۴  n! نفر،  n سخنرانی  حالت های  تعداد  داريم.  نفر   ۶ كل  در 
!6 است. پس تعداد حالات سخنرانی ۶ نفر،

از اصل ضرب استفاده می كنيم.. ۵۵

 5 4 3
60

Ï»H  ÁI] ³»j  ÁI] ³¼w  ÁI]
´ ´ = ۳تا جا و ۵تا شیء داريم: 

P كمک بگيريم: n r n
n r( , ) !
( )!=

-
از فرمول

 P( , ) !
( )!

!
!

!
!

5 3
5

5 3

5

2

5 4 3 2

2
5 4 3 60=

-
= = ´ ´ ´ = ´ ´ =  

با. ۵۶ با n نفر)، برابر  جايگشت های r شیء از n شیء (تشكيل صف rتايی   .

 P( , )7 3 P است؛ پس در اين جا، تعداد صف های ۳نفره با ۷ نفر، برابر است با: n r( , )

البته از اصل ضرب هم می توانستيم تعداد حالات را حساب كنيم:
 7 6 5

210
Ï»H  oÿº ³»j  oÿº ³¼w  oÿº

´ ´ =  
ولی جواب با رابطۀ P در گزينه ها آمده بود!

هر كدام از مسافرها می توانند در ۵ ايستگاه از اتوبوس پياده شوند؛ . ۵۷

 5 5 5
5

1 2 3

3

  oÎIv¶   oÎIv¶   oÎIv¶
´ ´ = پس: 

شايد تعجب كنيد كه چرا اين تست وسط سؤالای تبديل آمده! خواستيم 
يک شوک به شما وارد كنيم تا حواستان بيشتر به مفاهيم باشد! 

۵۸ . 12 11 10
1320

1 2 3  nI¨   nI¨   nI¨
´ ´ = از اصل ضرب می رويم: 

 P( , ) !
( )!

!
!12 3

12

12 3

12 11 10 9

9
12 11 10 1320=

-
= ´ ´ ´ = ´ ´ =  

را . ۵۹ مخرج  و  صورت   ، P n r n
n r( , ) !
( )!=

-
فرمول از  استفاده  با 

ساده می كنيم:
)P :صورت , ) !

( )!
!
!

!
!

10 2
10

10 2

10

8

10 9 8

8
90=

-
= = ´ ´ =  

)P :مخرج , ) !
( )!

!
!5 1

5

5 1

5

4
5=

-
= =  

 PP
( , )
( , )
10 2

5 1

90

5
18= = پس: 

 10 9
90

1 2  ÁI]   ÁI]
´ = )P يعنی ۲تا جا داريم و ۱۰تا آدم:  , )10 2  

 5

1  ÁI]
)P يعنی ۱ جا داريم و ۵تا آدم:  , )5 1

 PP
( , )
( , )
10 2

5 1

90

5
18= = پس: 

اول عبارت سمت چپ تساوی را ساده می كنيم:. ۶۰

 P n
n

n n n
n

n n(n , ) !
( )!

( ) ( )!
( )!

( )2
2

1 2

2
1=

-
=

- -

-
= -  

 n n( )- =1 56 عبارت به دست آمده را با ۵۶ برابر قرار می دهيم: 
اگر ۵۶ را به صورت ضرب دو عدد متوالی بنويسيم، نيازی به حل معادله نيست:

 n n n( )- = ´ ¾ ®¾¾ =1 8 7 8
uQ  

P را معنی می كنيم:. ۶۱ n( , )+ 2 3 سمت چپ تساوی يعنی
تا شیء و ۳تا جا داريم. تعداد جايگشت ها برابر است با: ( )n + 2

 n n n P n n n+ ´ + ´ ¾ ®¾ + = + +2 1
2 3 2 1

Ï»H  ÁI] ³»j  ÁI] ³¼w  ÁI]

uQ ( , ) ( )( )(nn)

 P n n n( , ) ( )+ = +2 3 12 2 معادلۀ داده شده، ساده تر می شود: 
 Þ + + = + Þ + = Þ =( n )(n )( ) ( n )2 1 12 2 1 12 11n n n n  

برای ۳ خانۀ ديگر . ۶۲ اول و آخر، فقط ۱ حالت دارند و ۳ حرف  خانۀ 
می ماند كه به ترتيب ۳، ۲ و ۱ حالت دارند.

 1 1 2 3 1
6

R

oiA  ýoe

Ï

Ï»H  ýoe

­ ­

´ ´ ´ ´ =  

ترتيب پركردن خانه ها: حرف اول  حرف آخر  حرف دوم، سوم و چهارم
حرف اول بايد r باشد؛ پس يک حالت دارد:. ۶۳

 1
Ï»H  b ³»j  b ³¼w  b ³nI¿a  b ´\¹Q  b ´z{  b

´ ´ ´ ´ ´  

:(o و d ،e) نمی تواند باشد؛ پس ۳ حالت دارد r و s ،f حرف آخر

 1 3

Ï»H  b ³»j  b ³¼w  b ³nI¿a  b ´\¹Q  b ´z{  b
´ ´ ´ ´ ´  
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تا اين جا ۲ حرف استفاده شده است؛ پس از ۶ حرف، ۴ حرف باقی مانده. با اين ۴ حرف، 

 1 3
72

4 3 2 1

Ï»H  b ³»j  b ³¼w  b ³nI¿a  b ´\¹Q  b ´z{  b
´ ´ ´ ´ ´ = ۴ خانۀ خالی را پر می كنيم: 

می توانند . ۶۴ نفر   ۳ راننده،  صندلی  در  داريم.  نشستن  برای  جايگاه   ۵
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2 3 4 5½k¹ºHn  Â²k¹Å   Â²k¹Å   Â²k¹Å   Â²k¹Å   Â²k¹Å
´ ´ ´ ´ قرار بگيرند: 

پس الان ۴ نفر داريم. اين ۴ نفر را در ۴ صندلی ديگر بايد قرار دهيم.
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كتاب های هم موضوع را در يک بسته قرار می دهيم:. ۶۵ كتاب های هم موضوع را در يک بسته قرار می دهيم:. 

 
كتاب ها  نبودن  يا  بودن  متمايز  مورد  در  چيزی  سؤال  صورت  چون 

نگفته، پس متمايز فرض می كنيم!

در كل ۳ بسته داريم كه تعداد جايگشتشان!3 می شود.
!3 حالت دارد. هم چنين جايگشت كتاب های  جايگشت كتاب های داخل بستۀ ۱،

!3 حالت دارند. داخل بسته های ۲ و ۳ به ترتيب!2 و
پس تعداد كل حالات برابر است با:
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۵ نفر را D ،C ،B ،A و E و دو نفر خاص را A و B می گيريم.. ۶۶
قرار  بسته  يک  در  آن ها  كنند،  سخنرانی  هم  پشت   B و   A می خواهيم  چون 

می دهيم: 
 4! در كل ۴ شیء (شامل ۱ بسته و ۳ سخنران) داريم كه ترتيب قرارگرفتنشان
!2 حالت داريم؛ پس تعداد  ،B و A حالت دارد و داخل بسته هم برای جابه جايی
 4 2 24 2 48! !´ = ´ = كل حالات برابر است با: 

قرار . ۶۷ بسته  يک  در  هم  را   ۴ مضارب  و  بسته  يک  در  را   ۳ مضارب  مضارب . 
می دهيم:

 
!5 می شود. در كل ۵ بسته داريم كه تعداد جايگشتشان

!2 حالت و جايگشت اعداد داخل بستۀ ۲ نيز، جايگشت اعداد داخل بستۀ ۱،
!2 حالت دارد.

پس تعداد كل حالات برابر است با:
 
5 2 2 120 2 2 480

1 2

! ! !
↑ ↑ ↑
× × = × × =

IÀï¾TvM  â¾TvM  â¾TvM

 
حروف يكسان را در بسته های جداگانه قرار می دهيم:. ۶۸

 
!5 می شود. در كل ۵ بسته داريم كه تعداد جايگشتشان

چون حروف داخل بسته های ۱ و ۲ يكسان است، پس داخلشان جايگشتی ندارد!
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پس تعداد كل حالات برابر است با: 

پدر و مادر را در يک بسته قرار می دهيم:. ۶۹

 
بستۀ مربوط به پدر و مادر را در سمت چپ قرار می دهيم. ۴ بچۀ اين خانواده، 
!4 حالت می توانند كنار هم قرار بگيرند. ضمناً داخل بسته، جايگشت پدر و  به

مادر!2 می شود؛ پس:
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هر فرزند را به همراه پدرش در يک بسته قرار می دهيم:. ۷۰

 
اين ۳ بسته را به!3 حالت می توانيم كنار هم قرار دهيم.

داخل هر بسته، جای پدر و فرزند می تواند عوض شود؛ پس داخل هر بسته،!2 حالت داريم.
در نتيجه تعداد كل حالات برابر است با:

 3 2 2 2 6 2 2 2 48

1 2 3

! ! ! !
↑ ↑ ↑ ↑
× × × = × × × =

IÀï¾TvM  â¾TvM  â¾TvM  â¾TvM

 
۶ سخنران را با E ،D ،C ،B ،A و F نشان می دهيم. . ۷۱

فرض می كنيم دو سخنران مورد نظر، A و B هستند.
قرار است بين قرار است بين A و B، دقيقاً دو نفر سخنرانی كنند: 
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Ï»H  ÁI] ³»j  ÁI]
´ = ۲ جای خالی را بايد با ۴ نفر باقی مانده پر كنيم: 

از طرفی جای A و B هم می تواند عوض شود: ۲ حالت
12 حالت دارد. 2 24´ = پس اين بسته در كل

الان ۴ نفر داخل بسته هستند و ۲ نفر بيرون آن: 
3 می شود. 6!= در كل ۳ شیء داريم كه تعداد جايگشت هايشان
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تعداد كل حالات برابر است با: 
از اصل متمم كمک می گيريم.. ۷۲

!6 است. تعداد كل جايگشت های كلمۀ zeidan برابر با
، يا a و z كنار هم هستند يا كنار هم نيستند: 6! در اين

را  هستند  هم  كنار   z و   a كه  جايگشت هايی  تعداد 
 حساب می كنيم:

جايگشت ۵ بسته a و z جايگشت داخل بستۀ

5 2 120 2 240! !´ = ´ =  

(a و z كنار هم باشند.) − (�ل حالات) = (a و z كنار هم نباشند.) پس: 
 = - = - =6 240 720 240 480!  

كلمۀ كلمۀ zad را در يک بسته قرار می دهيم:. ۷۳

 
!4 می شود. در كل ۴ بسته داريم كه تعداد جايگشتشان

داخل بستۀ ۱، جايگشتی نداريم، چون حروف حق جابه جايی ندارند (بايد كلمۀ 
.(zda ًباشد نه مثلا zad
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 پس تعداد كل حالات برابر است با: 

۷۴ . { , , }r z h بی صدا حروف  و   { , , }a i e صدادار حروف 
هستند. چون تعداد هر دو دسته يكسان است؛ پس چينش آن ها، ۲ حالت دارد:

۱) با صدادار شروع شود:
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۲) با بی صدا شروع شود:
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 36 36 72+ = پس تعداد كل جايگشت ها، برابر است با: 
ترتيب پركردن (در هر دو حالت): خانۀ ۱، ۳ و ۵  خانۀ ۲، ۴ و ۶

تعداد حروف صدادار و بی صدا با هم برابر است و می خواهيم يكی در ميان 
با: باشند؛ پس طبق نكتۀ گفته شده در درس نامه، تعداد جايگشت ها برابر است 
 2 2 3 3 2 6 6 72´ ´ = ´ ´ = ´ ´ =n n! ! ! !  
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رياضی . ۷۵ كتاب های  از  بيشتر  يكی  زبان،  كتاب های  تعداد  چون   .

است، پس شروع صف بايد با كتاب زبان باشد و بعدش يكی در ميان، رياضی و زبان باشند.
كتاب های زبان در جای خودشان به!5 حالت و كتاب های رياضی در جای خودشان 

به!4 حالت می توانند قرار بگيرند:
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يكی  زبان،  كتاب های  داريم:  درس نامه  در  گفته شده  نكتۀ  به  توجه  با 
. 5 4! !´ بيشتر از كتاب های رياضی است؛ پس تعداد حالت ها برابر است با

برای آن كه ۳تا S، يكی در ميان قرار گيرند، ۲ حالت داريم:. ۷۶
S (۱ها در جايگاه اول، سوم و پنجم باشند و ۳ حرف I ،A و T در جايگاه های زوج:
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۲) برعكس حالت بالا:
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6 6 12+ = پس تعداد كل حالت ها برابر است با: 
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